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Politica ungurească
1

lună aproape s’a împlinit de când ar- 
3  noastră e între zidurile capitalei maghiare.

ne! şl până astăzi, Ia adăpostul ocupaţiei 
jjite româneşti, Bndpeasta a devenit din nou 
I ol ti politic al vecinilor noştri. Din pribegia 
sb lin Elveţia şl dela Viena, unde fugiseră go- 
i  de propriul lor popor, s’au întors pe-aeasă 
J  ipe toţi reprezentanţii Ungariei de ieri. In 
rit) timp de linişte, sub umbra baionetelor noas- 
Ii! şi-au reluat vechile îndeletniciri şl politica 
idi icască după o perioadă de penibilă maladie 
u p t să facă oarecari sforţări pentru a intra 
^  «valescenţă.
j! Nouă nu ne este indiferent ce se petrece 
rlj i pe malul Dunării.
i i Ne dăm bine seama, că vecinătatea cu vii- 
e* Istat maghiar este o problemă din cele mal 
BJ irtante pentru noi. Terminat fiind procesai 

istoric, astăzi se pune chestiunea raportu* 
viitoare şi-a garanţiilor de guvernare paci- 
ce va putea da noua stăpânire politică îa- 
iată la Budapesta. De aceea urmărim cu a- 
ne fierberea de dincolo de graniţă şi cre- 

i f  ti avem cuvinte de spus asupra ei.
Lucrurile na par a se fi lămurit încă din 

|ia lor haotică de ieri Ia vecinii noştri. După 
lairile bolşevismului distrugător, poporal ma
se desmeteceşte greu. Nu avem nici o in- 
e precisă asupra drumurilor ce va alege 
lântarea lui. O singură direcţie iese în mod 
(ittî la iveală, din care putem distinge oare- 
starea sufletească a unei anumite pături con- 
aoare ungureşti. Este incontestabila mişcare 
fonară şovinistă, pornită la Budapesta, pe 
anarhiei strivite de oştirea noastră.
Asistăm la un fenomen curios care trebuie 
t, fiindcă luminează psihologia unei Socie- 
:u care am avut a face în trecut şi de care 
bui să ne preocupăm şi de-aci înainte: ca

ii Ungariei în primele ei manifestări politice 
interregnul bolşevist, a reapărut în faţa iu

ta toate stigmatele trecutului din care se 
cA n’a tras nici un învăţământ. După o pră- 
e grozavă, din corabia naufragiată ni s’au 
cele dintâi momente calme, exact aceleaşi 
şi doctrine cari reamintesc spectral pier- 

îrecente. O crudă ironie a vrut, ca îa mij
i i  scenei, să descindă dela început silaeta u~ 
■ffijbsburg, asupra căruia sâ se concentreze 
«privirile. Pe urma „copiilor lui Lente“, ime- 

reprezentaniul celei mai negre feodalităţi. Ce 
| litl prăpastie de gânduri la acest popor agi- 

1 rău îndrumat în destinele lui.
In jurai ffgurei de primul plan au început 
nască teorii şi personagii pe cari cu drept 
ist istoria ungurească le-ar fi putut socoti 

I isc pe vecie sau la muzeu, sau la ţintirlm. 
g bagajul de formule nenorocite de odinioară 
torit din nou pe arenă. Subt ocrotirea reîn- 
ilul arhiduce iosif, care iscăleşte „feidmare- 
vedem iarăşi anturajul de ieri. Magnaţi îa-

duşmânlţi cu realitatea, autorii atâtor catastrofe, 
au revenit cu primul tren diu vilegiatura lor for
ţată. Cu ei s’a reîntors Ia Pesta fantoma Unga
riei bolnave de demult, fmperîalizniul contelui 
Tisza, concepţia „statului unitar-naţional maghiar*, 
spiritul de castă, Itoate aceste metehne au reapă
rut dia camera de vechituri şi se desfac în faţa 
Europii de către vechii negustori de principii... 
Ca să nu aducem decât o pildă în treacăt, amin
tim, că cei mai de seamă stâlp al acestei tovă
răşii de epigoni inoportuni este contele Bethlen 
István, cunoscutul duşman de moarte al românis
mului, celebrul plănuitor al desfiinţării noastre în 
Ardeal, pe urma păcii dela Bucureşti.

Ei bine, acest ilustru consorţiu care n’a în
văţat nimic din toate nenorocirile naţionale ale 
ungarilor, se agită astăzi şi face planari în capi
tala pe care dorobanţii noştri le-au pus-o la dis
poziţie. Cu-o straşnică sete de răzbunare nanii 
oaspeţi ia ei acasă vor să proclame starea de 
asediu subt ocupaţiune românească, lansează man
dat de arestare împotriva elementelor burgheze 
sau muncitoreşti oricât de ponderate şi, ca gluma 
sâ fie deplină, foştii coreligionari politici ai îm
păratului german prezintă Aliaţilor tânguiri împo
triva noastră. . .

Chestiunea, de sigur, se pretează la ridicol. 
Noi însă din colţul nostru de-aici suntem dispuşi 
sâ-l cercetăm iaturea serioasă. Ni se pare sem
nificativ că în sufletul poporului maghiar teribilul 
cataclism, nu pare a rodi încă un impuls de să
nătate şi primenire. Întrucât ne priveşte, dorim 
să se ştie la Budapesta, că urmărim cu îngrijire 
aceste stări bolnăvicioase şi din ele vom trage 
toate concluziile pentru noi. Năzuinţele noastre 
de a crea raporturi normale cu vecinii unguri, vor 
fi îa mod fatal influinţate de-aceste fenomene 
maladive.

Politica României reconstralte apreciază 
ideia unui contact împăciuitor cu viitorul stat 
unguresc. -Lăsând la o parte, legenda fantazlstă 
a unei „uniuni personale“ între noi şi Ungari, 
asupra căreia nici un creer politic bine organizat 
nu se opreşte aici, problema paşnicelor relaţiuni 
noi o vedem cu toţii. Pentru realizarea acestui 
proiect însă, România care clădeşte pe realitate, 
nu va întinde mâna unui Habsburg, nici sateli
ţilor ce plutesc în jurul Iui. Pentru această ope
raţie se cere concursul unor representanţi legali 
ai poporului maghiar, împrietenit cu noua lai 
configuraţie de stat şi vindecat de frigurile de
modatelor ficţiuni istorice.

Rămâne să vedem, dacă politica ungurească 
va fi în stare să se ridice ia acest grad de ma
turitate? Până la probe contrare, noi ne permi
tem să fim sceptici şi azi, după biruinţă, arun
când la o parte toate rămăşiţele unei legitime 
repuisiani tradiţionale, suntem dispuşi să com
pătimim sincer soartea unui neam care nu şi-a 
găsit încă locul în cadrul îndrumărilor proaspete 
ale istoriei universale. O. G.

lechziţiile noastre în Ungaria
ie-a îndemnat să cerem despăgubiri Ungariei — Jafurile armatei austro-ungare în timpul 

ocupaţiei — O interpretare a dreptului nostru de reparaţie

Ultimele evenimente din Ungaria, petrecute 
Irtlcjul ocupării Budapestei, au arătat în destul 
liât sacrificiile pe cari România le-a făcut în 
sul răsboiului, cât şi pagubele pe cari a avut 
sufere, sunt prea puţin cunoscute dincoio 

iotare. Să amintim numai faptul că parte din 
lorii Conferinţei de pace, împreună cu vreo 
ia ilare aliate, au găsit „exagerate“ eondl- 
de armistiţiu pe cari le-am impus Ungariei, 
ie părea onora dintre factori hotărîtori din 
că, după un strălucit succes de arme, Ro- 
caută să ia o pradă de răsboi pe care, de 

ii, învingătorul o cere celui înfrânt,

«Cu toate acestea, trebuia să se ştie, şi lu
it aa început să se iămurească fn sfârşit, că 
mm Ungariei altceva decât restituirea mate- 
tejetuite de armatele lui Mackensen la re- 

I prea din Muntenia, materiale cari neavând 
lue si ajcngă până în Germania, au rămas îa 
puia. Dovada cea mai bună a acestui fapt este 

itjurarea că, în cele mai multe cazuri, comi- 
noastre de rechiziţii au descoperit în Ungaria 

j«itt cantitate de maşini agricole, maşini in- 
"i, vite, locomotive, vagoane, toate pro

ie din România.

Dar, pentru a arăta cât de întins e dreptul 
w de a ne despăgubi de jafurile săvârşite în 

Aul ocupaţiei austro-germane, e destul a sub
til câteva din comunicatul pe care-i avem ina- 

I pe care biroul presei din Bucureşti l-a 
lis ziarelor străine.

tluir’adevâr, după propriile date statistice ale 
rllor centrale, în timpul celor doi ani de oca- 
, s’au ridicat din România 2 şi jamătate mi

ne tone cereale mai multe sute de mii de 
ide de vite, aproape un milion de oi şi enorme 
fliţi lemne. Tot ceeace putea să servească 
nana, îmbrăcămintea sau îmbogăţirea puterilor 
pale,hainele, încălţămintea, lâna, zahărul, pieile, 

g liost dus. Mii de case părăsite de proprietarii 
1 uri s’au retras din faţa năvălitorilor, au fost 
j mie şi jefuite. Mobile, vase, obiecte de artă, 
Itteace avea o valoare oarecare a fost ridicat 
|itdut în Germania sau Austro-Ungaria. 

Populaţia din Muntenia şi Oltenia şi-adace 
le cu groază de „sistemul“ german de a face 
inventar amănunţit de tot despre tot ceeace 
psiealua; autorităţile de ocupaţie socoteau 

numărul de ouă pe cari trebuia să-l dea 
fie, înscrise şi acestea în registre în toată

Pe de altă parte, toate aceste nemiloase re- 
chiziţii au fost plătite de puterile centrale numai 
cu biletele de bancă ale Băncei generale, emise 
de el înşişi, fără limită şi fără garanţie, ceeace 
făcea ca tot ceeace plăteau să semene grozav cu 
lucrul furat.

In ceeace priveşte materialul de cale ferată, 
care a fost luat de trupele iui Mackensen, prlntr’o 
împrejurare ciudată, a rămas în Ungaria. Şi ar ii 
desigur una din cele mai ciudate situaţii aceasta, 
ca o ţară duşmană şi învinsă, să păstreze fructul 
tuturor jafurilor operate pe pământul unui vecin, 
care are acum putinţa să reclame şi să ia ceeace 
este ai său. in momentul retragere! armatei lui 
Mackensen, România mai avea din 1200 locomo
tive, nici mai mult nici mai puţin decât 58. Re
stul, trebue căutat în Ungaria.

*
Din fericire, se pare că problema despăgu

birilor noastre în Ungaria a luat o înfăţişare fa
vorabilă. Vom avea mână liberă de a rechiziţiona 
din Ungaria toate materialele pe cari Ie vom des
coperi ca fiind ridicate din România, urmând ca 
aceste materiale să fie scăzute d n suma despă
gubirilor pe cari Ie avem de luat deia Ungaria.

E o chestiune de interpretare care duce tot 
acolo, la punerea în valoare a unul drept al 
nostru de justă reparaţie, care, odată dovedit 
atât de limpede, nu va mai putea fi contestat.

________  E xt

Când se sem nează
tratatul cu A ustria

V ie n a .  — Telegrame sosite eri dela St. 
Germain anunţă că răspunsul aliaţilor la con- 
trapropunerile Austriei germane va f i  prezen
ta t delegaţiunii de pace austriace la jo  August. 
Cum se a f  irmă preşedintele Renner se va duce 
apoi la Viena unde timp de IŞ sile i se va 
îngădui să consulte asupra tratatului pe  d ife
riţii şefi politici, aşa că tratatul va f i  semnat 
abia către sfârşitu l lunci Septemvrie.

(Ag. Dacia),

(E v re ii  n o ş tr i
Memoriul adresat de evreii din ţară Con

ferinţei de pace, cerând recunoaşterea lor ca 
minoritate naţională şi cerând controlul marilor 
puteri în ce priveşte aplicarea fa ţă  de ei a prin
cipiilor de libertate, este a treia mare greş dă 
politică în care cad evreii noştri întrun timp 
aşa de scurt.

Prima greşală este Indiferenţa cu care au 
primit ştirea că evreii l&sarabeni nau voit să 
voteze unirea provinciei ds peste Prut cu Ro
mânia. Datoria evreilor din ţară, cari asista
seră la eforturile făcute de noi, era să pro
testeze, să arate că nu se solidarisează cu vede
rile conaţionalilor lor de peste Prut. N ’au 
făcut-o însă. Şi ne-au lăsat credinţa că jertfele 
noastre pentru unire îi lasă indiferenţi.

A  doua mare greşală au făcut-o când, cu 
ocazia pâcei dela Bucureşti au primit să li se 
dea drepturile politice de câtră duşmanul care 
cotropise ţara, deşi aveau angajamentul solemn 
din partea bărbaţilor politici români că chestia 
evreilor va primi o soluţie definitivă, favorabilă 
populaţiei evreeşti din ţară, Ca să arate că 
iau parte la durerea ţârei şi a neamului nostru, 
trebuiau să refuze acordarea drepturilor din 
partea călăilor noştri. N a u  făcut-o. Şi ne-au 
lăsat credinţa că durerea noastră nu i doare, că 
viitorul şi demnitatea ţărei noastre nu-i in
teresează.

Acum, când sunt date toate garanţiile pen
tru recunoaşterea tuturor drepturilor populaţiei 
evreeşti, ei cad în a treia mare greşală, adre- 
săndu-se nu nouă, ci străinilor, punându-ne 
noui greutăţi acolo, unde şi aşa avem de întâm
pinat destule lovituri.

Sunt procedee pe cari conştiinţa noastră nu 
le va putea uita uşor. Căci nu poţi uita că fui 
propriei tale ţări, azi cetăţeni cu toate dreptu
rile, în loc de a lupta acasă pentru obţinerea 
m or pretenţiuni, se adresează streinilor. Astfel 
abia intraţi în cetăţenia românească şi evreii 
subminează armonia m ei convieţuiţi favorabile 
progresului comun.

Şi este păcat. Bite păcat pentru jertfa pe 
care mulţi tineri evrei au adus-o cu mândrie 
pe altarul României. In  cimiterele de pe Oiluz, 
la Coş in şi la Oneşti, alături de crucile cari 
înseamnă locul de veşnică odihnă ale eroilor 
noştri, se ridică in d u iş lo r  triunghiul care şiră- 
dueşte la capul ostaşilor de naţionalitate tvree.

Pământul apărat de toţi i-a îmbrăţişat pe 
morţi în dulce înfrăţire. Pentruce oare cei ră
maşi în viaţă nu pot stabili între ei aceiaş fră 
ţietate in vederea progresului comun, pe care au 
stabilit-o evreii căzuţi pentru apărarea acestui 
pământ românesc ?

In  orice caz nu noi suntem cei cari o tur
burăm. /, S

însemnări zilnice
Paul Panţu

Acnm patru ani... începuse să atragă asu
pra lui atenţia profesorilor dela Facultatea de 
litere din Bucureşti. Scria articole literare, cari 
vădeau un spirit bogat, limpede şi generos. Lua 
parte la mişcările tlnerimei gata de jertfă pentru 
împlinirea ideaiulai nostru.

Şl n’a fost om mal fericit ca el, când l-au 
concentrat şi l-au trimes pe valea Oltului, a- 
proape de graniţa Ardealului, pentru care un an 
mai târziu avea să-şi dea viaţa lui tinără. Scri
sorile lui din acele zile sunt pagini de o neîn
trecută frumuseţe, de un avânt pe care numai 
anii Iui tineri puteau să 1 cuprindă, nunnl inima 
lui cultivată anume pentrn jertfă putea să 1 ma
nifesteze.

Codrii de brad ce-1 înconjurau îi vorbeau 
în freamătul lor de sbucteniăriie după viaţă nouă 
ale acestui Ardeal, care cerea neamului românesc 
cea mai sfântă jertfă. Drumurile, cari meneau de 
acolo, îl ademeneau şi-l îmbiau să pornească, 
ostaş luptător, spre cetatea lui Decebal. Oltul cu 
murmurele lui îi aducea suspinul unui suflet, pe 
care căutase să-l înţeleagă, să-l lămurească în 
primele manifestări ale minţii lui îmbogăţite prin 
studii serioase. Nu ştiu sâ fi cetit rânduri mai 
frumoase decât acelea în care tălmăceşte chemă
rile la luptă ale „Oltului înlănţuit“.

Şi când, un an mai târziu, a sunat chema
rea la iuptă şi la jertfă, Paul Panţu a fost feri
cit că poate trece între cei dintâi Carpaţii. Ochii 
lui scânteetori de inteligenţă şi de avânt s’au u- 
mezit de bucuria triumfului, pe care 1 voia defi
nitiv atunci, în prima fază a războiului sfânt. 
Acolo, în atacul dela Peiroşeni, trăgând cu dis
preţ de moarte în năvălitorii ce veneau să întu
nece acest triumf, a căzut, îmbrăţişându-şi mitra
liera, pe care singur o îndreptase o jumătate de 
zi, fără întrerupere, împotriva duşmanilor.

Azi i-am văzut pe ai Iui. I-am văzut întor- 
cându-se dela mormântul eroului. Şi un senti
ment de adâncă durere m’a cuprins. De ce nu 
l-a fost hărăzită şi tînăruiui aceluia, a cărui 
jertfă o pomeneşte cu atâta sfinţenie dl Pârvan 
în imnul său închinat celor căzuţi pentru liber
tate, de ce nu i-a fost hărăzită bucuria de a su
pravieţui împrejurărilor, ca să vadă împlinit [gân
dul ce-i laminase tinereţea lui?

Ş! lui, şi altora, cari alături de el au de
schis calea, care duce un neam întreg spre lu
mină, cuvine-se închinarea recunoştinţei noastre, 
Cuvine-se pomenirea lor cu sfinţenie, acum şi în 
veacul ce va să vie. Laokoon

B ăscoală în  Ucraina
V a r ş o v ia .  — întreaga populaţiune rurală 

din Ucraina s’a răsculat împotriva bolşevicilor şi 
luptă împreună cu armata generalului Denikin 
împotriva lor. Se afirmă că deja cinci din şase 
părţi ale Ucrainei ar fi complect eliberate de bol
şevici. (Ag. Dacia).

România
— Fragment —

Duşmanii vin şi nu se mai sfârşesc, 
Duşmanii vin în nesfârşite-armîi. . .  
Ostaşi ai părăsitei Românii,
In asie lupte,
Mânate crunt pe margini de prăpăstii, 
La voi gândeşte,
Spre voi priveşte neamul românesc, 
Cu-aceleaşi mari, dorinţe milenare,
Cu suflet sângerând,
Cu-o iubire fără de hotare!

O, neam al meu,
Mai fâifăl-vor vreodată oare,
Acvilele-ft pe veci biruitoare,
Pe Mureş şi pe Crişuri şi pe Olt?
Şi duici-ji roşiori,
Ş’or adăpa el oar’ vr’odată caii,
In apa blondă-a Tisei?!

Din Alpi,
Din ale lor grădini de pialră,
Vagabond sub steagurile crimei,
Ale ruşinii şi minciunii,
Necontenit,
Privesc pierdut spre tristul răsărit, 
Spre-Ardealui meu,
Spre-aie taie roşii frontiere,
Românie fără de noroci

*
Văd în drum spre şesurile tale 
Profiluri lungi de-armli ce se retrag . . .  
Peste mii şi mii de palizi morţi, 
Sparhi-şi-au duşmanii,
Spart-au teutonii roşii porţi 
Şi frecuf-au pe pâmânfu-fi drag . . .

Văd în noapte-armîi ce se retrag. 
Înspre şesurile româneşti, . .
Dâre lungi de sânge românesc,
In cutropitoare bătălii,

Vitejeşte,
Cu risipă 'nseamnă,
in acest grozav sfârşii da toamnă
Căile ce duc spre Bucureşti.
Trupuri iaiovite de volnici,
Cad şi pier ia flecare pas . . .
Câţi erau! şi ce ţi-a mai rămas!

Se frământă drumurile lungi,
In noroi şi sânge românesc,
Se îmbată,
Se îngraş’ acum ca niciodată,
Şesurile fără de hotare,
Rodnicele şesuri munteneşti,
Unde creşte ’nbelşugat porumbul 
Şi legănătoare holde de-aur.

Părăsite de copiii tăi învinşi,
Părăsite de copiii tăi tradaţl. — 
Cu-oreheslre,
Cu spânzurători,
Intră 'n ele cruzii 'vingători,
Ca să stingă pentru veci de veci, 
Creerul semeţ şl roditor,
Sângele clocotitor şi nou,
Sufletul seios de infinit 
Şi-inima acestui neam erou . . .

Departe,
Mai departe,
Urmăriţi Ia orice pas de moarte,
Se retrag,
Trec copiii tăi spre alte zări. . .
Prin cenuşa unui scump avut,
Se târăsc înnouraţi spre Prut, 
in spre inima Moldovei ce-i aşteaptă, 
Cu nădejdea unor zile bune,
De viclorii mari, fulgerătoare,
De victorii şi de răzbunare.

In Alpi, 1916, toamna.

Pentru convalescenţi
Vorbim de renaştere, de reînoire, de vinde

care ... Se pare că este undeva un bolnav... or! 
măcar un convalescent

NegreşR că cei ce-1 iubesc, îl tratează, ca 
să ! scape de primejdie. Fiecare i cheamă un 
medic, îi prescrie o reţetă, caută să descopere cu 
ce priirj o fi ră c it... ori măcar îi recomandă 
vr’un descântec. Iar medicii înţelepţi îl admini
strează pfeparatele şi- f ridică moralul. Ipocondria 
împiedică însănătoşirea — pentrucă cine vrea să 
fie sănătos trebuie să creadă că poate fi.

Azi, după răsboi, o ştiu poate şi copiii, câ 
nu e înfrântă o armată până ce siegarâ nu se 
crede înfrântă. Deprimarea e, într'adevăr, renun
ţarea la scop, Renunţarea e, într'adevăr, oprire 
din mers.

E poate o caracteristică de rasă, e însă, sigur, 
şi un efect de educaţie, obiceiul românesc de a şi 
defăima propriui său neam. F.l constitue, mi se 
pare, un defect, prin exces, la popoarele romanice. 
E însă de remarcat că tot el constitue un defect, 
prin lipsă, la alte popoare,

începând cu ideea de „rasă pură“ şi deci 
superioară, — cu nltzscheaua adoraţie a „bestiei 
blonde“, — cu Bismarkianul strigăt: „Wir fiirehten 
Oott und sonst nimand“ — şi sfârşind cu ridico
lul „Unser schwest“ . . .  viaţa germanilor în ulti
mele patru decenii se caracterizează printr'o fre
netică auto-adoraţtene. Germania Iui Wilhelm al 
doilea se prăpădeşte îa 1918 ca Mysticul Narciss 
— de dragul de sine însuşi. Germanul diu 1914 
nu putea admite, că un om de stat, german, ar 
putea greşi, — că în Germania ar fi rele de în
dreptat şi că cea mai măruntă din dispoziţiile ori 
cărei autorităţi nu e o manifestare a înţelepciunii 
divine.

Des'gur că dacă împrejurările n’ar fi ciuruit 
cu gloanţe de mitralieră edificiul acestei mega
lomanii bisma kieae, germanii ar fi căzut cu în
cetul într’un fel de ankilozâ sufletească.

Chinezii cei vechi îşi pretextau oprirea pe 
Ioc a mersului civilizaţiei lor, prin „respectul 
faţă de opera strămoşilor“ :

— „Un individ trebuie să fie nebun ca să 
creadă că poate singur să facă ceva mal bun 
decât toi şirul strămoşilor glorioşi ce l-au pre
cedat“.

Astfel, pentru rasele cari au dat tot ce pu
teau da, orice reformă devine un sacrilegiu — 
orice încercare da schimbare e privită ca un 
atentat...

Auto-adoraţia înseamnă şi ea o oprire — 
oprire determinată de culminarea evoluţiei unui 
sistem — e oprirea prin saturaţie, ca moartea 
de podagră, de grăsime sau de bătrâneţe.

între vecinica dafăimare de sine şi patolo
gica auto-adoraţie, o fiinţă sau o societate viabilă, 
ştie să păstreze — (fără s’o înveţe dela cineva) 
o cuminte cumpănire.

Critica, paza de boală ori de primejdii, nu 
poate lipsi, dar şi excesul ei are aceleaşi urmări
ca întrebuinţarea nesocotită a medicamentelor: 
distruge organismul pe care voia să-l însână-
toşeze.

Iar în presa noastră românească medica
mentul acesta devine un venin... din prea mult
zel...

Dacă eşti adevărat idealist şi doreşti binele 
cu tot focul fiinţei tale nu poţi admite că el n’ar 
putea fi realizabil.

Aşi vrea să public mai de multe ori arti
colul acesta — dar mă tem că tocmai cei cărora 
l-am dedicat, nu-1 vor ceti.

Eugeniu Speranfia,

A Cotruţ.

Reorganizarea partidului 
naţional în Făgăraş

Cu vâatârll© dlor 1. Lâpedat, Oot. <$oga, 
ţăranul Fârcaş, vioarul Popa
Adunarea pentru organizarea partidului na

ţional în judeţul Făgăraş, a avat loc Vineri 29 
August. Aa luat parte toţi intelectualii şi condu
cătorii poporulal, cum şi o mulţime marc de ţă
rani. Sala prefecturii, în care s a ţinui adunarea, 
era plină de reprezentanţii comunelor, iar pe ga
lerii iuase Ioc publicul din oraş.

Adunarea a fost deschisă de dl loan l. Lă- 
pedaiii, care arată însemnătatea ce a avut ţara 
Oltului în luptele naţionale din trecut, stabileşte 
înţelesul programului partidului până la aduna
rea dela Aibă lulia şi schiţează acest program 
pentru viitor. Spune că nu există program poli
tic, care, întemeiat şi făcut pentru ţărănime, să 
fie mai avansat şi mai complet, ca programul 
partidului naţional. Dar — zice oratorul — poate 
fi un program cât de perfect, rămâne literă moartă 
dacă partidul nu are organizaţia şi disciplina ne
cesară pentru luptele ce trebuesc duse In scopul 
realizării postulatelor din program. Tocmai de 
aceea, va trebui să ne organizăm, ceeace e sco
pul adunării. Apelează la sentimental de solida
ritate naţională* fn numele căreia doreşte să se 
facă şi organizarea judeţului Făgăraş.

A urmat la cavânt di Octavlan Goga, care 
într’un discurs mal lung, întrerupt adeseori de 
mari ovaţii, a vorbit despre legăturile sale sufle
teşti cu ţara Oltului, a examinat temeiul naţio
nal şi s’a ocupat cu hotăririle adunării dela 
Alba lulia. Când a vorbit de unire, de rolul sol
datului fn luptele şi jertfele pentru acest mare ideal 
şi de suveranul ţârii, cei prezenţi, cari ascultau, 
au isbucnit în ovaţii ce nu mai voiau a conteni.

Dl O. Goga a insistat foarte convingător şl 
asupra greutăţilor în care se găseşte acum nea
mul nostru. Apelul ce l-a făcut îndeosebi ţără
nime!, pe care a îndemnat-o la răbdare şi devo
tament, a avut efect vădit. Ţăranii au înţeles, 
că totul nu se poate face de azi pe mâne şl 
aprobările ior erau făgăduinţă, că vor fl cu răb
dare. Tot asemenea a prins apelul, făcut la 
unire şi solidaritate.

Părintele protopop Borzea vorbeşte despre 
trecutul ţării Oituiui. Scoate la iveală fapte şi 
acte, cari doreşte să fie pilde pentru viitor. în
deamnă şi dânsul pe fraţii săi olteni la unire şl 
disciplină. Ţăranul Fdrcaş din Măndra spune că 
are încredere în conducătorii noştri, că vor în
făptui reforma agrară. In trecut 11 se făceau ţă
ranilor numai promisiuni, pe cari nu le fndepli- 
nia nimenea. E convins, că nu va mal fi astfel 
în viiter.

Dl Octavian Goga dă asigurarea, că reforma 
se va înfăptui. Oamenii însă să fie cu răbdare. 
O comasare din un sat — zice dânsul cere timp 
îndelungat, deci cum se poate aştepta că coma
sarea unei ţări întregi să se facă peste noapte. 
Dl Goga vorbeşte şi despre necesitatea şcolilor 
de agricultură.

Dl Vicar lacob Popa ia cuvâotul şl vorbeşte 
despre activitatea noastră politică din trecut şi 
cea din viitor. Pe cea dintâi o aseamănă ca lupta 
defensivă, pe cea de a doua cu lupta ofensivă. 
Aceasta din urmă e mai grea. Cere si ne unim 
forţele şi scoate la iveală mijloacele de luptă. 
Face şi dânsul apel ia solidaritate şi unire. Mul
ţumeşte diui Goga şl dlui Lăpedatu, că an venit 
In mijlocul poporului din Ţara Oltului în scopul 
organizării politice, azi atât de necesară.

Dopă terminarea vorbirilor a urmat organi
zarea partidului în judeţ. O comislane de candl- 
dare a făcut propuneri — prin di Pompll Nistor
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— în urma cărora s’aa ales patru comisîuni cer-
cnaie de câte 5 membri îie are pentru cele patru 
circumscripţii electorale şi un comitet central 
pe judeţ, conssătător din 10 membri.

La propunerea dlui Ion I, Lăpedatu, aduna
rea aclamă de preşedinte ai organizaţii politice a 
judeţului pe di M ateiu  C .J ig a , directorul băncii 
„Furnica“

D *  încheiere ia din nou cuvâatui dl Octavian  
Goga în legătură cu alegerea noului preşedinte, 
ţine de datorinţă a face pomenire de fostul pre
şedinte al clubului comitstens, Ioan Şenchia, u- 
cis mişeleşte în Sept. 1919 de jandarmii ungari, 
Aduce tribut de recunoştinţă acestui mucenic al 
neamului şi asigură că amintirea lui va rămânea 
totdeauna scumpă Coresp,

în t r u n ir e a  d e la  C lu j
Alegerea biroului central din judeţul 

Cojocna-Cluj. -
CI uj. în vedereareorganizărei partidului naţional 

din jud. Cojocna s’a ţinut în localitate o mare întru
nire la care au luat parte o mulţime de preoţi şi în
văţători, apoi delegaţii ţărani ai tuturor satelor, s’a 
deschis de către dl prefect Tămaş pe lângă asistenţa 
dlui şef de resort Dr. Emil Haţiegan şi a tuturor 
fruntaşilor politici din oraşul Cluj şi împrejurimi.

Dl Tămaş zugrăveşte fazele politice prin cari 
am trecut dela revoluţie încoace şi arată rostul ale
gerilor care se apropie şi pentru cari trebuie să ne 
pregătim.

Urmând la rând constituirea adunării, este ales 
preşedinte ad-hoc al adunării dl protopop Ioan Pop 
din Morlaca, un încercat şi entuziast luptător naţio
nal, iar secretar dl dr. Uea Octavian.

Dl protopop printr’o cuvântare înflăcărată arată 
rostul întrunirii şi face apel la energiile tuturor, ru
gând pe cei de faţă să-şi depună toată râvna pentru 
ishânda steagului.

După cuvântarea aceasta se alege o comisie de 
candidare a persoanelor, care să formeze biroul cen
tral al partidului.

Comisia retragându-se, întrunirea se suspendă 
pentru câteva minute. Deschizându-se din nou, refe
rentul comisiunei propune în

Biroul central al partidului naţional din judeţul 
Cojocna, alegerea următoarelor persoane :

Preşedinte: Ioan Pop, protopop ; vice-preşedinte 
Simian Ciuca, protopop ; secretari: dr, Sebastian Bor- 
nemisa şi dr. llea Octavian; casier: Eugen Măcelar 
şi controlor: Ioachim Pop.

Cei propuşi sunt primiţi cu aclamaţie şi aleşi.
După formarea biroului central iea cuvântul dl 

dr. Emil Haţiegan, şeful resortului de codificare şi 
face istoricul desvoltării partidului naţional şi a lup
telor noastre din trecut.

Urmează apoi amănunţite explicaţii asupra orga
nizării partidului, a cercurilor electorale, date de cătră 
dl dr. Emil Haţiegan şi dl prefect Tămaş.

Delegaţilor prezenţi li se fac cunoscute circum
scripţiile electorale şi comunale, cari aparţin şi se nu
mesc oameni de încredere pentru fiecare circumscrip
ţie, care să continuie apoi organizaţia mai departe 
la sate.

Adunarea s’a încheiat prin trimiterea unei tele
grame de omagiu dlui Iuliu Maniu, preşedintele par
tidului naţional.

*

La întrunirea care a avut loc Ia Sibiiu sub pre
zidenţia dlui Octavian Goga, s a ales următorul co
mitet de acţiune pe judeţ şi următoarele comisiuni 
cercuale, pentru organizarea partidului.

a) In comitetul de acţiune pentru judeţ, ases. 
Nicolae Ivan, dr. Octavian Rusu, Ioan Lăpădatu, dr. 
Const. Bucşan, protopopul N. Togan, preotul C. Bucşa 
Aic. Simtion, Aurel Popescu, dr. Ilia Beu şi dr. Ni- 
colae Bălan.

b) în comitetul cercual Nocrich : preot Ioan Ale
xandru, Ioan Stanciu, protopopul I. Cândea, Nicolae 
lenciu, preotul I. Simplăcean.

c) în comitetul cercual Cisnădie: doctorul Pe- 
traşcu, Ion Mărginean, învăţ. Iosif Stoica, protopopul 
V. Florianu, preotul I. Bunea.

d)  „^n„ comitetul cercual Răşinari: preotul E. 
Cioran, învăţ. E. Crăciun, preotul Const Popovici, Iri- 
mie Dancăş, Ion Dordea-Bungard.

e) în comitetul cercual Sălişte: doctorul Cale- 
fariu, Petra, Nicolae Jurea, preotul N. Hanzu, preotul 
I. Manta.

f) în comitetul cercual Miercurea: Ion Helciu 
protopop A. Pâcurariu, preotul Ilie Beu. învăţ r’ 
* raicu. Moise Pap-Ludoş.

g) în comitetul cercual Sebeş: avocatul Blaga 
protopop Medean N. Henegariu Lancrăm. doctorul 
Elekeş, Nicolae Chirca

Convorbiri despre limbă

Asupra aşaziselor ardelenisme
Dintre cele trei puncte de vedere ce cred că j 

sunt de deosebit în străduinţa noastră spre unificarea j 
sau curăţirea limbii: — punctul de vedere al limbii i 
literare în înţeles mai restrâns, al limbii culte în în- j 
ţeles mai larĝ , şi al limbii poporale, — cred că cel 
care înfăţişează un interes, dacă nu mai de căpetenie, 
dar aş putea să zic oarecum mai de actualitate, este 
acela al limbii pe care o foloseşte, în scris şi în vor
bire, pătura mai instruită a neamului, al aceleia aşa
dar, pe care am numit-o, cu un cuvânt, limba cultă. 
Fireşte că o legătură ce nu se poate desface, şi de 
oare trebuie să se ţină seamă mereu, există între 
aceasta şi limba literară sau cea poporală; dar, fără a 
pierde din vedere această legătură, chestiunea poate 
li privită şi separat, cu o accentuare deosebită, şi 
chiar necesară.

Căci dacă limba poporală poate, şi e şi firesc, 
şă şi aîbă̂  diferenţierile ei, limba cultă nu poate şi nu 
trebuie să fie decât una şi aceeaşi, — iar limba lite
rară, născută şi ea din limba poporală, deşi trebuie 
sâ fie fireşte regulatorul limbii culte, are însă un câmp 
mai intens şi mai liber de desvoltare, ea atinge dome- j 
nml artei, pe când limba cultă uzuală are să se măr
ginească în acela al unor reguli stabilite, bineînţeles 
că nu imutabile în timp. dar generalizate într’o con- 
venţiune actuală.

In ce priveşte limba cultă este, la noi, şi cea 
n ai înteţitoare necesitate de unificare, căci trebuie să 
se pună capăt cât mai curând şi mai desăvârşit ten
dinţei de formare sau diferenţiate a unei limbi culte 
sui generis, tendinţă ce perzistă încă şi azi în pătura 
instruită a românime din ţările foste subjugate. Această 
tt ndinţă datează de mult; cel dintâi dintre cărturarii 
n ‘Ştri care s’a ridicat împotriva ei, a fost, acum mai 
bine de o jumătate de secol, Titu Maiorescu, — alt- 
n interi ei însuşi ardelean de origine. Răsunetul 
■ iticei lui Maiorescu a fost mare, — din nenorocire 
însă nu şi pe deplin hotărrtor, căci astăzi încă, din 
limba care se vorbeşte şi se scrie dincoace de Car- 
piţi, am putea să culegem destule citate analoge cu 
acelea din articolul »despre limba românească in 
jurnalele din Austria* tipărit acu cincizeci şi atâţia 
de ani în »Convorbirile literare*. Cauzele acestei 
perzistenţe nu sunt greu de lămurit, — dar nouă ne 
va ajunge să constatăm că ele n’au să mai existe 
de aci înainte, deci că de-acuma ne va fi mult mai 
uşor decât ne-a fost în cei din urmă cincizeci de 
ani, să ajungem la deplina unificare a limbii noastre 
culte. Şi acest lucru n’avem să-l mai aşteptăm dela 
m itica sau propovăduirea unuia sau a altuia, cât dela 
bunăvoinţa, ce nu mai poate lipsi astăzi, a conlucrării 
tuturora. Căci desigur nu va mai fi astăzi nimeni 
care să nu priceapă însemnătatea întreagă a acestei 
opere necesare, şi nu i se va mai împotrivi nici în
dărătnicia unei ambiţii rău înţelese, nici bagatelizarea 
cil care adversarii de odinioară ai lui Maiorescu în- 
tâmpinau străduinţele lui: »satul arde, baba se piap
tănă!« -— Limba trebuie... pieptănată, şi aceasta nu 
va împiedica, ba poate chiar să ajute, opera pom
pierilor chemaţi a stinge focul ce ameninţă satul.

*
Un corespondent al ziarului »Adevărul* din 

Bucureşti, trimis special spre a aduna şi a notă im
presii din provinciile de curând eliberate, nu are 
decât cuvinte de laudă şi de admirare pentru tot 
ceea ce i-a fost dat să vadă la fraţii »ghe ghincolo«, 
astăzi atâŢ de mult şi unanim răsfăţaţi de presa 
ciscarpatină. Dar, găseşte şi prilejul de a arunca o 
amabilă zeflemea — bine meritată, mă grăbesc s’o 
spun — la adresa ciudăţeniilor de limbă ce I-au 
frapat dând cu ochii, la Oradea-mare, de o ordonanţă 
cu caracter oficial, în care a citit, şi a subliniat:

„Publicapune. — Conform dispoziţiei aliniatului 
4 al ordinanţiunei Comendamentului militar din Sibiu. 
ordinez clasificarea respective asentarea cailor. — Provoc 
prin urmare pe toţi proprietarii de cai, ca aceia să tt 
prezenteze, etc.«

Şi corespondentul adaogă: »La dreptul vorbind, 
mai mult un rebus decât o publicaţie.*

Un serviciu mai bun ar fi făcut, desigur, dacă 
şi-ar fi dat osteneala să deslege acest rebus, nu numai 
pentru satisfacţia sau distracţia proprie, ci şi pentru 
a lămuri celor ce scriu astfel, cum ar trebui să scrie 
pentru ca să-i înţeleagă şi d-sa, fără dicţionar.

Dar corespondentul ziarului bucureştean scrie 
el însuşi, mai departe, despre »convorbirile avute cu 
conducătorii judeţului Bihor, al cărei capitală e Oradea- 
mare«, — iar în altă corespondenţă vorbeşte despre 
»trăsurile cari au dispărut brusc după piaţă* sau 
despre mentalitatea ungureaseă după care până acuma 
românii ar fi fost »buni de aruncaţi la câini«... Şi 
astfel ne dă dovada că d-sa însuşi ar mai avea de 
învăţat, poate şi dela înşişi redactorii »Publicaţiunii* 
c" pricina, ceva regule de gramatică română. De 
pildă: »judeţul a cărui capitală«, fiindcă a ţine de 
»capitală* şî  care de »judeţ*, — cum trebuie să 
zicem, şi desigur că aşa zice şi d-1 corespondent când 
i se prezintă ocazia: »bărbatul a cărui nevastă...«.

iar nu: »bărbatul al cărei nevastă«; şi: dacă »trăsu
rile au dispărut după piaţă* aceasta ar însemnă că 
ele sunt tot acolo, undeva, în dărătul pieţii, pe când 
corespondentul a vrut să zică, de sigur, că ele au 
dispărut de pe piaţă, în care caz zadarnic le-am 
caută şi după piaţă; însfârşit: „buni de aruncat" e o 
forma adverbială, şi adverbele nu se declină; bună
oară dacă eu aş vrea să zic — nu zic, dar vorba 
vine -  : »corespondenţa »Adevărului* e bună de 
aruncat la coş«, ce ar zice însuşi acel corespondent 
(dip punctul de vedere pur gramatical bine înţeles), 
dacă aş scrie: »corespondenţa d-tale e bună de arun
cata la coş* .,. Ar zice că nu scriu bine româneşte 
— şi ar avea dreptate.

Dar acestea intră într’un alt capitol, pe care 
am de gând să-l desvolt mai pe urmă, şi a cărui 
tema are se fie: pentru ce nu mai putem luâ azi 
ca îndreptar nici „limba românească din jurnalele 
dela Bucuresţi.“ Să ne întoarcem la ,ardalenisme.4

*
Acum câţiva ani a apărut la Braşov o broşură 

a d-1 ui Axente Banciu, cu titlul: „Cum vorbim, şi 
cum ar trebui să vorbim româneşte?“ — şi cu sub
titlul: .(Ardelenisme şi alte -isme)‘. Eră o încercare, 
fragmentară ce e drept, dar nu mai puţin merituoasă, 
în direcţia şi spre scopul unificării limbii noastre 
culte. Am prins atunci prilejul ca să fac observarea 
ca: expresiunile ce se întrebuinţează la Românii din 
afară de vechiul regat în deosebire de acelea între- 
ouinţate ,în ţară*, s’ar putea despărţi în trei grupuri: 
imul, a< ela al ardelenismelor adevărate, expresiuni 
amintiri neaoşe româneşti, cari au fost scoase din 
întrebuinţare dincoace, cum şi pentru ce, nu importă 
deocamdată, — altul al străinismelor, traduceri de-a 
dreptul, şi fără nici o trebuinţă, din nemţeşte sau 
ungureşte (mai adesea din nemţeşte prin intermediul 
fimbii maghiare), — şi al treilea, al cuvintelor de 
fabricaţie, cu cari s’a clădit dincolo o întreagă ter
minologie, de origine de sigur latină, însă care în 
cea mai mare parte a ei n’ar putea să fie niciodată 
adoptată dincoace.

Adevăratele ardelenisme n’avem pentru ce să le 
alungăm din limbă, — şi e treaba literaţilor ca să 
le readucă la patrimoniul comun al limbii, îmbogă- 
ţind-o^după cum scriitorii moldoveni, de pildă, au 
îmbogăţit-o cu unele moldovenisme (Eminescu a făcut 
ceva în această direcţie, a folosinţii de ardelenisme, 
iar dintre scriitorii ardeleni am putea cita pe Agâr- 
biceanu); — străinismele însă, întru cât n’au trecut 
prin procesul de asimilare care le dă dreptul de 
încetăţeni re în limbă, trebuie negreşit să fie înlăturate, 

iar cât pentru cuvintele de fabricaţie, fie şi latină, 
ele trebuie să fie trecute printr’o revizuire, căreia 
totuşi credem că unele cel puţin din expresiile obiş
nuite până acum numai în provinciile româneşti foste 
subjugate, i-ar putea rezista.

Astfel, zic iarăş, şi pornesc de aci: In materie 
de limbă, toţi românii putem să învăţăm câte ceva 
unii dela alţii. Unii mai mult, alţii mai puţin, — 
fiindcă unii am fost mai mult iar alţii mai puţin 
expuşi influenţelor stricătoare de limbă, in năzuinţa 
însă de a ne făuri şi a ne păstra o limbă frumoasă, 
curată, şi mlădioasă în înţelesul cel bun, dar şi 
aceeaşi pentru toţi, trebuie să ne sprijinim unii 
Pe *$*• _______  Ion Gorun.

Situaţia politică
Ziarul Patria, relevând ultimele polemici 

cari au avut loc în presa din vechiul Regat în 
jarui persoanei M S Regelui, scrie următoarele.

„Dacă ia intrarea României în răsboiu şi la 
reforma agrară, ţinând seamă de rolul Regelui, la 
înfăptuirea amânduror actelor, formula constitu
ţională, Regeie domneşte, nu guvernează, s’a pu
tut şi inversa, zicându-se că Regele du numai că 
domneşte, dar şi guvernează, —■ dacă s’a putut 
face aceasta interpretare nu înseamnă că Coroana 
a rupt cu tradiţia şi cu scrisul legal şi că ia parte 
ia viaţa politică“.

„Amândouă actele Regelui, făcute după vo
inţa poporului, afirmă tocmai principiul constitu
ţional, că Regele domneşte guvernând în afară de 
partide şl guvernează domnind, îa lâuntru po
porului“.

„De aceea: înlături cu amestecul Coroanei 
în certurile politicei Ea trebue lăsată departe de 
partide şi de-acolo singură şi fără amestecul al
tora să domnească ţara, cum a domnit-o până 
acum, făiă a avea nevoie să facă apel la us par
tid sau altul. Trecutul o dovedeşte şi viitorul o 
asigură“.

Cântecul plecărei
Plânge m ândra după m ine,
C ă m ă duc în fă r i  străine,
M am a z ice: F ă tu l meu,
Du-te, m ergi cu Dumnezeu.
M e rg i ş i luptă pentru  fă ră  
Ş i, în frun tă  lif ta  m aghiară.
D e -i m u ri pe câmp de luptă,
E  m a i frum os ca o nuntă,
N unta trece ş i se uită,
C ăci nu-i scrisă  ’n cartea sfântă.
D a r  m oartea pe câmp de luptă  
N ic iodată  nu se uită,
M orm ântu  fi-e  Ia  răcoare  
P lin  de f lo r i  m irositoare.
C ruc i de lemn cioplite ’n patru ,
La voinici umbreşte capu,
C ruc i de lemn ş i cruci de peafră,
N u  vă uităm niciodată.
Fete m a r i ş i frum uşele  
Vin ş i sădesc viorele,
Ş i, când trec pe ta morminte, 
îş i  aduc de no i aminte.
Ş i  vă p lâng ş i vă bocesc 
Ş i  la  d ra g ii lo r  vorbesc,
Ia r  la  z i  de sărbătoare  
S e face  p a ra s ta s  mare.
Ş i  se roagă pentru  voi,
C ’a f i  fo s t v ite ji ş i e ro i!
Ş i  p reo ţii pomenesc,
C o p ilaş i se grăm ădesc,
Ca s ’audă pe preo t 
Pom enind pe fa tă f  m ort.

COZMA ION, 
soldat în reg. 18 Gorj

Satele noastre distruse
Un apel pentru prefacerea comunei Posaoa- 

Sărată din Valea Ultuzului
Mârăşeşti, Mărăşti, Oituz! Aceste sunt cele trei 

nume de glorie vecinică, pe care le-a creat soldatul 
român în războiul de întregire şi prin ele ne-a făurit 
România Mare. Cele două nume dintâi — Mărăşti şi 
Mărâşeşti — au fost în destul şi cu drept cuvânt 
scoase la iveală, spre gloria celor cari au câştigat 
acele biruinţe.

Singur O ituzu l a rămas în penumbră, deşi 
aici a înscris soldatul român vecinicele cuvinte „Pe 
aici nu se trece“. Şi darii pe aici se trecea, azi cele
lalte două nume de glorie nu ar fi şi poate nici gra
niţele României Mari, nu ar fi cele cari sunt. Dar se 
vede, eroii cari au luptat pe văile Oituzului sunt mai 
modeşti, deşi acţiunile militare, ulterioare le-au mărit 
încă numele ior. Ei sunt generalii Avercscu, Eremia 
Grigorescu, Văitoianu, Petala, Gorschi, Rujinsehi, 
Văleanu, Petraşcu, Liciu, colonelii Samsanovici, Todi- 
cescu ş. a. cari aici pe valea Oituzului au început să 
culeagă cei dintâi lauri de glorie.

La Mărăşti-Mărăşeşti au fost lupte de poziţii 
cari se câştigă şi se pierd într’o bătălie, dar Oituzul 
a fost poarta de rezistenţă 18 luni de campanie şi 
Div. 8 devenită ă 15 „de fier“ şi iarăşi apoi a 8, a 
7 şi 6; Reg. de Vânători 8, 4, Div. a II de cavalerie, 
Reg. de grăniceri, aici la Oituz şi-au desfăşurat cutele 
drapelelor lor de vitejie. Maiestatea Sa Regele şi 
duioasa noastră Regină aici au admirat pe urmaşii 
plăeşilor lui Ştefan cel Mare, cari în timpul refacerii 
armatei. !, au stat străjeri neclintiţi la porţile scumpii 
lor Moldove. Aici au dovedit ei, că soldatul român 
e cel mai bun şi mai rezistent soldat dm lume, atât 
în suferinţi cât şi în luptă.

Azi această poartă de triumf a Românismului 
aşa repede s’a dat uitării. Şi câte morminte şi câte 
urme de glorie nu sunt pe această vale, unele încă 
de pe timpul lui Petru Rareş, altele şi mai vechi de 
pe timpul Romanilor!

La Poiana Sărată, în cimiterul bisericii, zace cel 
dinfâiu ofiţer erou loc. Macarie N. din reg. 13 Inf, 
„Ştefan cel Mare“, „mort în noaptea de 14/15 Aug. 
1916 pentru întregirea neamului, când s’a trecut 
graniţa“. Poiana Sărată a fost cea mai dintâi comună 
românească eliberată de dorobanţul român. Reg. 25 
Vaslui, 13 Iaşi, 8 Vânători, Div. II cav. prin acest 
defileu s’a strecurat în inima Săcuimii. Cea dintâiu 
comună din Transilvania, care a văzut zorii României 
de azi, a fost Poiana Sărată. Pe aici treceau soldaţii 
noştrii întimpinaţi cu flori şi urale, iar pe poarta de 
triumf din brad verde şi colori naţionale era scris 
salutul de mai târziu al Ardelenilor: „Trăiască Ro
mânia Mare“. Generalii treceau pe sub acest arc de 
triumf, să descopereau, făcându-şi cruce şi se rugau: 
„D-ne ajută“. Şi D-zeu ne-a a ju ta t!

Pentru refacerea Mărăştilor 's’au strâns 3 mii. 
lei, iar pentru Poiana Sărată, cea mai distrusă co
mună românească din Transilvania, încă nimic. Situată 
în creerii Carpaţilor la 40 km dela Târgul-sâeuesc 
ş: la 30 km de Oneşti-Târgu-Oana, iar dela vestitul 
„Slănicul-Moldovei“ să ajungea în două ore, a fost 
cea mai frumoasă comună şi cea mai sănătoasă staţiune 
climaterică — încunjurată de păduri seculare de 
brad — cu băi confortabile de apă sărată, sulfur şi 
iod, iar şoşeaua cea mai bună ce leagă Transilvania 
cu regatul, era prin acest defileu. Azi totul e morman 
de ruini şi distrus după cei doi ani de ocupaţie asia
tică şi teutonică. Pe frontispiciul bisericii distruse şi 
prefăcută în grajd de cai, sunt cuvintele scrise de ei: 
„Casa mea e casă de rugăciune, iar voi ati fâcut-o 
peşteră, de tâlhari!“ (Ev. Marcu cap. XI.)

Ne-am plâns, dar autorităţile n’au timp încă 
să se ocupe de noi. Sunt chestiuni de interes general 
mai ardente la ordiaea zilei. De aceea ne-am gândit 
să ne adresăm şi noi publicului mare românesc, cu
prins între graniţele noi ale României noi şi să cerem 
sprijinul lui. Voim să fim şi mai departe străjeri ne
adormiţi aici în creerii Carpaţilor, voim să ne refacem 
comuna mai mândră şi mai frumoasă de cum a fost, 
voim să reclădim din nou din „p eşte ra  de t â lh a r i“ 
— „casă de ru g ăc iu n e!“

Porţile Oituzului au fost închise de soldatul ro
mân pentru inamic, dar ele stau deschise pentru or- 
cine ar voi să ne ajute cu obolul său în refacerea 
noastră. Orice dar al m ilii este bine primit.

Apelăm la generalii, ofiţerii şi soldaţii, cari au 
luptat pe aceste văi ale Oituzului. Pe Cernica, Fata 
moartă, Peatra Runcului, Hârja, Inţărcăţoarea,Măgherus, 
Stăneica, Valea Leşunţului, Cireşoaia, Vărăfia etc. 
să-şi re a m in te a scă  de noi, căci aceste nume 
sunt nume de glorie, ce le poartă în carnetul lor de 
eroi ai neamului.

Apelăm la fraţii noştrii din Transilvania, cari 
n’au fost distruşi ca noi, să ne ajute, făcând colecte 
în biserici, chete cu orice ocaziune, ca să reclădim 
Poiana Sărată. Să nu uite că cu ocaziunea distrugerii 
unor sate ungureşti în Carpaţii de nord, când au in
vadat Ruşii, — Ungaria, banul românesc colectat în 
biseriei şi şcoli a contribuit în măsură largă la re
clădirea grabnică a acelor sate.

Apelăm la Românii de pretutindeni şi-i rugăm 
să nu uite, că între numele de glorie şi mărire 
vecinică pentru neamul românesc este şi O ituzul.

Poiana Sărată • Oituz.
Preotul Ion Rafiroiu.

NB. Ofrandele să primesc pe numele: oficiul 
parohial ortodox din „Poiana Sărată“, jud. Treiscaune 
prin gara Oneşti, pentru cei din Regat şi Basarabia 
şi gara Breţcu pentru cai din Transilvania
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Sasna h  d

— Din j urnain! unui reumatic.
Am părăsit Vizakna cu durerea în suflet şi cu 

cârceii la încheeturile picioarelor. In gara Sibiiului am 
întâlnit pe colonelul Atanasie, amărât, obidit şi el de 

i ljr*m’rea ce i s’a făcut la Vizakna, unde păţise ceva 
i mai rău decât mine.

Adecă domnul Dombora, fost director al şcoalei 
: de cădeţi austriaci, azi director al băilor — d. Dom

bora şi-a învăţat bine pe elevi să spele putina şi eră 
deci indicat pentru postui pe care oblăduirea valahă 
i i-a încredinţat — i a cerut certificat de bună purtare 
din partea lui Czernin. Cum eminentul militar lucrase 
la planurile de operaţie împotriva Ungurilor de peste 
linia de demarcaţie, nu numai că n’a prezentat certi
ficatul cerut, dar şi-a adaus un punct negru la cazie
rul purtat de d, Dombora.

Ne-am suit în tren, s’o luăm spre Palanca. Acolo 
la Moidova cu braţe primitoare şi cu suflete cari ştiu 
să iubească, acolo ne mâna pe amândoi dorul.

A.colo vom găsi — după cum am găsit redută 
împotriva umilirei Ia care voia să ne supună bandele 
de hoţi aie lui Mackensen — vom găsi şi apa care să 
ne vindece şi vorba care să ne mângâie.

Aici însă dădurăm peste doctorul Dobrescu. De 
felul lui dezertor din armata glorioasă a iui Frantz 
Iosef, dar băiat bun. Şi personal mă leagă de el multe 
amintiri. I-am fost client credincios şi, cred, şi prie
ten bun. Am lucrat împreună la „România Mare“, am 
stat o vară la Rasova pe malul Dunărei, acolo unde 
colonelul Stângaciu a dat cumplita lovitură Bulgarilor 
şi Turcilor. Ne-am întâlnit apoi la Cbişinău şi câte alte 
„acte de turburare a ordinei“ n’am pus la cale! Noroc 
că atunci era acolo mai mare generalul Văitoianu, 
care era mai mult Român decât om al guvernului, 
noroc că era şef al poliţiei omul cu suflet îndrăgit de 
idealul naţional şi de manifestările artistice, care e 
Romulus Voinescu, căci altfel nu ne-ar fi mers tocmai 
bine.

Şi, cum spusei, Aurel Dobrescu se interesează 
de păţania noastră la Vizakna. cart-i reşedinţa de 
vară a protipentadei naţionale, ne mângâie ca bun 
prieten şi, ca medic cu experienţă, ne trimete la Basna.

— Ar fi păcat sâ vă faceţi ideie de spiritul os
pitalier ai Ardealului după cum aţi fost primiţi la 
Vizakna. La Basna. Acolo au şi apele un efect mira
culos şi oficialitatea, ca şi publicul este mai altfel. Vă 
garantez că veţi putea să vă odihniţi şi să vă refa- 
ceţi de minune.

I am ascultat sfatul şi ne-am suit în trenul ce 
duce la Basna. In compartament era şi amicul meu 
Şulem Iţicovici, negustor de vinuri, împreuuă cu so
crul său d. Neumann. Oameni de lume, conduşi de 
principiul „Leben und leben lassen“. Ne-au omenit 
gospodăreşte. Ţigări bune din Cluj, vin din viile lui 
Negroponte.. . Mă rog. Un gazetar şi un militar su
perior sunt cunoştinţe folositoare la vreme de nevoie. 
Mergeau oamenii să vadă o pădure. D. Neumann mi-a 
plătit chiar şi abonamentul la „Crai Nou“, al cărui 
colaborator sunt.

— Eu am trăit în ungurime. Nu ştiu bine ro
mâneşte. Vreau să ’nvăţ. îmi place mult revista D-voas- 
tră. Colaborează la ea şi domnul ministru Suciu ..

— Suciu nu, dar Soricu da.
— Aşa ? Atunci... eu de altfel în mod practic 

vreau să învăţ româneşte. Ştiţi... conversaţia ajută 
mult. Uite încă un abonament pentru cumnată-mea 
Haja Porjes. Dar nu-i nevoie să trimeteţi revista.

Uite omul lui Dumnezeu. Un abonat ideal. Nu
mai Cloşca Iuga are pretenţia să i se trimeată revista, 
fiindcă a plătit abonamentul.
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— Domnule Neumann, nu inai ai rude?
— Daca facem afacerea cu pădurea, o , 

plătim şi un anunţ gras. Deschidem o fabrieă de 
restea, observă amicul Iţicovici. Ne-am dat jos la 
diaş. Eu şi cu colonelul. Cei doi tovarăşi s’au d' 
spre Sâcuime.

Am luat o trăsură şi hai la ivzorul tămădui) •li 
la Basna cea cu nume din basme. Atâtea gând e 
frumoase îmi înfloreau în suflet pe drum. Să mă 
văd sprinten ca la optsprezece ani. Să încep iarf:u 
umblu cu bicicleta, să merg la vânătoare. Şi cum 1 
să se bucure dulcea Miriam, văzându-mă Îozdrăîţ 
ca în ziua când a oferit adăpost unui pribeag, ef.T 
ca un hoţ ordinar, i-a furat inima. ■ n

Iată-ne ajunşi. Pornim ca nebunii drept i 
băi, să salutăm undele dătătoare de viată. Dăm 
intrăm. ’ j  lor1

— Nu să poate, mă rog frumos. Trebue ţu<b:!!U
dela domnul Măria Sa. 1 i(i

— Unde-i Măria Sa ?
Servitorul ne conduse pe o cărăruie pardoî 1 

cu nisip până în faţa unei uşi mari, de-asupracăn 
citirăm, scris cu litere negre, grase:

Dr. Szabâ Alajos, Kormdnybiztos. J  ^
— Nu se poate face baie fără ţudulă dela M 

Sa, adaose servitorul. Trebuie să cereţi ţudula,
Dau sâ ciocănesc în uşe, să îndeplinesc şi acei 

formalitate.
Nu se poate. Acum doarme Măria Sa,

rog frumos, dar peste uu ceas vă vestesc eu. !::
Semn rău. Aşteptările acestea totdeauna prei * 

tesc desnodăminte fatale. M’am uitat la colonel. Ol111 
lui se umbriseră de descurajare. Iu faţa unei arm 
care. “ăvaleŞte ameninţătoare poţi lua măsuri, la Í 
Măriei Sale, domnul Kormánybiztos, care doarme, t î!l 
buie să taci molcum. Am aşteptat. Pe la ceap”̂  ̂
cinci veni servitorul.

— S’a sculat. Poftiţi.
Merg eu singur.
— Mă rog, sunt Teodor Miron, redactor la 

păţii. . .  Am venit să ne daţi permisul. . .
— De kérem, magyarul. Nem tudom u a 

nyelvet...
— Pentru baie, domnule!
— Itt Kormánybiztos.. .
Ne măsurăm unul pe altul cu privirea, Eu

uniforma mea reformată, cu bocancii scâlciaţi, el 
gant cu ghete nouă, cu pantaloni cu dungă, bând 
în gândul meu:

— Că nu te-am prins aşa, colo pe valea 
şiţei, că ţi-arătam ce repede ştie dorobanţul să 
căiţe.

Tac. Tace şi el. Nu ne înţelegem. Şi dacă 
te înţelegi cu domnul Kormánybiztos, nu poţi face

— Ce-i, îmi strigă colonelul?
— Jale, răspund eu. Par’că D-ta ai Învăţat o 

ungureşte, tot asistând la interogatorul prizonieri 
Cearcă şi te înţelege cu Măria Sa. Eu nu pot.

— Te tetted e tetetet tetet, vagy nem te telt._ 
tetetet tetet, strigă militarul necăjit şi se uită must 
tor la mine.

— Nem, nem, minister ur, răspunse Mária Sí 
ne închise uşa în nas.

Ne-am urcat amărâţi în trăsură şi am pol 
spre Mediaş. J

Doctore Dobrescu, ne-ai dat prilejul unei di 
luzii mai amare decât chinina. De bisturiul tău 
aibă parte cine o mai merge la băile recomandi 
d e tine... t . Miron.

Ştiri din Basarabia
C h iş in ă u . — Dl ministru Ciugureanu va 

pleca la 1 Septemvrie într’o misiune specială la 
Paris, afacerile fiind conduse în iipsa Dsale de 
di ministru Incuieţ.

— Noul decret lege privitor la înfiângerea 
speculei se va întinde în curând şi în Basarabia.

— Delegaţi ai evreilor basarabeni vor lua 
parte la congresul evreesc zionist care va avea 
loc în Bucureşti.

Circalaţiunea telegrafică între Germania 
Italia a fost reluată.

*
în 19 August s’a găsit în apropierea 

băilor Ocnei un orologiu de anr, de damă 
, prietarnl, dovedind că i aparţine proprietăţii
p >ate rid ca ia poliţia din Ocna.

Duminecă seara ia orele 9‘/j va avea loc 1 
Sala festivă a băilor Orna-Sbialni un conct 
urmat de dans în beneficiu! orfanilor şi văduve 
lor de răsboiu de toate naţionalităţile oin Traa
silvani?..

— La prima Septemvrie va sosi în Chişi
nău părintele C. Nazart profesor la univers tatea 
din Bucureşti şi şeful preoţilor militari precum 
şi dt locotenent Brodiga din armata engleză 
membru al misiunei engleze ia Paris.

Se va cânta cu vocea, vioara şi violoncel» 
Având în vedere scopul înalt pentru care se i 
această serbare rugăm publicul a lua part: coa
tribuind ia reuşita morală şi msîerfaiă. 

Iatrarea de persoană 20 cor.

— In Ucraina bolşevicii bătaţi se retrag 
spre Balta. Evacuează şi Raşca pe malul Nistru
lui. Petiiuriştii au cucerit Csmenia şl Auaca în 
două direcţii spre Odessa şi spre linia Odessa — 
Kiev. La Moghilau a sosit ştirea câ s’a ocupat ş! 
Jitomir. Populaţia dintre Odessa şi Oighiopoi s’a 
răsculat împotriva bolşevicilor din pricina Jafu
rilor. (B P.)

Informaţiuni
Domnii acţionari ai Băncii centrale 

pentru Industrie şi Comerţ s. p. a. cu se- 
diui în Sibiu, sunt rugaţi din nou să plă
tească ratele restante la acţii, cum şi rata 
a III a care e scadenta în 1 Septemvrie a. 
c. ca să se poată emite acţiile semnate. 
Pentru ratele nesoivite la timp se vor so
coti 6 % interese de întârziere. Direcţiunea

La şcoala de menaj „Grigorle Filfpescn“ dii 
Bucureşti sunt vacante 10 locuri pentru fetele or 
fane din Ardeal, cari voiesc să îmbrăţişeze carieri 
de menajeră. Şcoala ţine patra ani. Cele admit 
primesc, locuinţă, mâncare şi îmbrăcăminte gri 
tuită. Condlţiiie de primire sunt: să fie româno 
să f:e orfane, să aibă 12 ani împliniţi dar să m
fie frecate de 15 ani. Peti
se înaintează resortului de culte şi instracjluti
publică în Sibiu până la

iile cu actele necesar

5 August a. c.

„Le Matinu află din anturagiul nemijlo
cit a conferinţei de pace că puterile aliate nu 
vor recunoaşte decât un guvern maghiar, care 
se va, bucura de încrederea întregei populaţimi 
din Ungaria de astăzi, guvernul urmând să fie  
emanaţiunea directă şi sinceră a voinţii popo
rului.

Pretorul militar a diviziei din Arad a 
arestat pe Stauber József, directorul ziarului 
„ Aradi Közlöny

Stauber József ieri a fost' escortat la 
Sibiu şi predat Siguranţei de stat.

Din pricina primejdiei serioase de epide
mie care ameninţă Sibiul, sfătuim publicul 
să nu consume apă înainte de a o ferbe 
sau a o filtra sistematic.

Ultimele ştiri din Budapesta anunţă că si
tuaţia oraşului s’a ameliorat în mod simţitor din 
toate punctele de vedere restabilindu-se iarăşi 
viaţa obişnuită dinainte de bolşevism. Ziarul fran
cez accentuează că meritul creării acestei situa- 
ţiuni este a armatei române şi că maghiarii încă 
mi îşi dau seama astăzi cât de îndatoraţi sânt 
faţă de România.

Reuniunea femeilor din loc, adnee ia cunoi 
tinţs On. public, că cheta ce avea să se facă |o 
în 28 August în folosul „Orfelinatului de fetij 
al „Uniunii femeilor“, s’a amânat din causa tim 
puiui s himbăcios, pe Duminecă Jn 31 Aug Lun 
se va urma cu cheta prin prăvălii ca astfel sâs 
poată aduna o sumă câ; mai mare, pentru reali 
zarea scopului umanitar ce se urmăreşte.

Totodată domnişoarele române din ioc, sun 
rugate pe aceasiă cale, să dea sosnumitei Reu 
niuni tot concursul, angajâcdu-se la vindere 
ilustratelor, pe stradă, în familii şi în prăvălii, c 
rezultatul bănesc să fie cât mai mare.

Chetele se pot lua în primire din blroo 
cassierulul Asoclaţiunii în dimineaţa zilei de Dn
minecă.

ia

Partidul naţional din Lugoj a ţinut 
adunare de constituire subt prezidenţia dlt 
George Popovici, alegându-se an comiţi 
conducere provizorie compus din dnii 1 
Popovici, preşedinte, Andrei Ghidton, vice- 
dinte, I. Jucu şi I. Stoian, sectari, A. 
casier.

Din ordinal comandamentului superior iran 
cez s’a început mal de acum câteva săptămâo 
o anchetă, care să cerceteze activitatea genera 
lului Farret. Zilele acestea un număr de doanm 
şi comercianţi din Timişoara au fost ascultaţi 
această chestiune. Sediul comitetului de anche 
e la Chichinda-Mare.

Se aduce la cunoştinţă, câ trenul de repi 
triaţi, care era să plece azi seata ţpre Vlena, din 
motive neprevăzute, lipsind ganrjfura necesari, 
va pleca numai în 2 Septemvrie, Cei interesa), 
au sâ se anunţe ia dl ofiţer de hgătură maior- 
intendant de Thierry în edif/ciui Comandaraei- 
taluî corpului 7 de armată.

Trenurile funcţionarilor unguri, cari pleacă 
la Budapesta, vor fi pornite în 3 şi îa 7 Sep
temvrie.
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Ziarul „Neues Wiener Journal“ află din izvor 
jude toată încrederea că guvernul din Viena 
recunooşte pe noul guvern msghlar din Bu- 
6ti cumai dacă acesta va fi recunoscut de 
tini şi de puterile aliate.

#
Alaltăeri s’a sărbătorit la Braşov printr’o 

.pouatâ procesiune, memoria soldaţilor căzuţi 
jesie iu luptele din toamna anului 1916, pen- 
eliberarea Ardealului.

]!1 Părintele Saftu, după oficiarea unui serviciu 
, a ţinut o cuvântare la cimitirul militar, 
iinlnd doamnelor şi domnişoareler din Bra- 
.ari şi-&u luat sarcina de a îngriji mormin 
eroilor jertfiţi pentru ţară. Au mal vor- 
... general Eremla şi ministru Al. Constau- 

ls;u, care să găsea întâmplător în B'aşov.

renimentele din Ungaria
j J B u d a p e s t a .  — După lungi consfătuiri 

[rimat un nou guvern sub preştdenţia tot a 
'inului Ştefan Friedrich Noui guvern d u  este 

decât iot vechiul guvern remaniat, cum se 
tot cu elemente reacţionare, cum este de 
ministrul de externe contele Emerlch Cs?ky.

*
1 De aialtâieri seara s’a format următorul nou 

Jitm maghiar: Prim-ministru şi ministru de 
»ni?, Steian Fridricb, ministru de externe, con- 
1 Emerlch Csaky, secretar general al ministe- 
I ii de interne Eugen Beniczky, care conduce J itiv ministeriul, ministrul de agricultură, iudu 
’Ilinek, fost director ai societăţilor de agrlcul- 

i din Ur-garia, ministrul de comerţ, Franz 
lorkh, ministrul de finanţe loaa Griin, iuncţio- 
i, ministru de râsboiu, Franz Schnezer, general, 
Étiül de alimentaţie Carol Ereky, inginer, mi
tra de culte şi instiucţiune publică, Carol 
tar, ziarist, având ca secretar general pe cu 

Jratnl scriitor maghiar, Iuiiu Pekar, ministru 
■justiţie, judecătorul Gheorghe Balogy, ministrul 

^tonalităţilor, Iakob Bleyer, profesor univer- 
r, ministrul ocrotirilor sociale Andrei Ciliéi y,

Elic, ministrul de propagandă, publicistul Ştefan 
Ier, ministrul de agricuitu ă, Ştefan Szabó, Iar 
litru a! tnuncei, Daniei Olah, fierar.

Poşta prim eşte m andate 
iştale: abonaţi şi răspân

t i i  „Renaşterea R om ână“.
IPQ I > 7'

Jaful arm atei austro-
ungare în  R om ânia

B u c u re ş ti . — Biroul preiei comunică ex
plicaţiile următoare:

Pentru a înţelege mai b>ne motivele cari au 
obligat guvernul român de a proceda la rechi- 
ziţluni în Ungaria este nimerit de a aduce aminte 
declaraţiile făcute de contele Czeroln în 2 Aprilie 
1918:

„Eu am primit din România din recolta a- 
nului trecut mai mult de 70.000 tone cereale. Sur- 
plusnl anului şi noua recolîă, care va fi împărţită 
între noi şi Germania va procura probabil încă 
40000 tone cereale legume şi furaj România ne-a 
cedat 300000 oi şi 100000 porci, cari vor fi pre
daţi chiar începând de-acem“. Nu trebuie să se 
piardă din vedere că aceste contribuţinni au fost 
impuse după tratatul dela Bucureşti. După ce de 
un an şi jumătate Puterile centrale goliseră Ro
mânia de mijloacele ei da transport de stocul de 
vite şi de materii alimentare, de mobilele sale, de 
toate maşinile şi de instaiaţiuniie industriale, 
într’sn cuvânt de tot ce era transportabil. Decla
raţia contelui Czernin arată tocmai în ce măsură 
a profitat Ausiro Ungaria de situaţie,

Bolşevicii înfrânţi
pe frontul Odessei

V a r ş o v i a .  — O radiogramă a car
tierului general a trupelor ukrainene anunţă 
că împreună cu trupele engleze debarcate 
la Odessa ucrainienii continuă să urmă
rească pe bolşevicii ruşi, cari se retrag în 
fugă, lăsând în urma lor tunuri, mitrailiere 
şi arme. Se afirmă că înfrângerea bolşe
vicilor la Odessa a fost atât de complectă 
încât multă vreme bplşevicii nu se vor
putea reculege pe acest front.

*

V a r ş o v i a .  — Trupele generalului 
Denikin au luat ofensiva pe întreg frontul 
împotriva bolşevicilor ruşi, cari în partea 
de vest se retrag în fugă urmăriţi de a- 
proape de trupele generalului Denikin, cari 
sunt ajutate pretutindeni de populaţia bu
curoasă că a scăpat de bolşevici.

(Ag. Dacia).

Ungaria de vest şi alipirea  
la  A ustria

P a ris , — Dr. Renner, preşedintele delega-' 
ţinnii de pace anstriacă, a prezentat Conferinţei 
de pace o petiţrune semnată de reprezentanţii a
321 iocaiitâţi din Ungaria de vest, cari cer alipi 
rea lor imediată la Austria germană. Conferinţa
de pace va sduce zilele acestea o hotărîre şi în
această chestiune. *

V iena, — Populaţiunea din localităţile Un
gariei de vest, care au cerut alipirea de Austria 
germană, a făcut cunoscut comandantului militar 
a acelei regiuni că numai este dispusă să suporte 
persecuţiunile şi şicanele jandarmilor şi soldaţilor 
maghiari şl că este botărîtă să se împotrivească 
cu armele' în mâini. Din cauza atitudine! duşmă
noase a popuiaţiei jandarmii şi soldaţii unguri au 
fost siliţi să se retragă din mai multe comune. 
Populaţiunea este foarte revoltată împotriva un
gurilor. (Ag. Dacia)

Socializarea minelor in  Anglia
L o n d ra . — Intre lucrătorii mineri domne

şte o agitaţie foarte primejdioasă provocată de 
declaraţiile primului ministru Lloyd George, că 
socializarea minelor de cărbuni în Anglia na se 
va putea face,' fiindcă majoritatea parlamentului 
englez se împotriveşte acestui lucru. Parlamentul 
este dispus să admită ca statul să exerciteze un 
oarecare control asupra minelor, dar este de pă
rere că nu trebue împiedecată iniţiativa perso
nală de a se manifesta liber. Muncitorii cari 
sperau că prin naţionalizarea minelor de cărbuni 
vor obţine şi realizarea tuturor cererilor formulate 
sunt foarte amărîţi. (Ag. Dacia)

Sfârşitul grevei din Silezia
B e r l in .  —- Greva muncitorilor mineri din 

Silezia de nord a încetat. Muncitorii au reluat 
lucrai. Ziarul „Vorwärts“ anunţă, că ţinând seamă 
de importanţa producţiunii miniere pentru stat 
guvernul ar avea intenţia de a decreta obligati
vitatea muncii în Silezia de nord.

(Ag. Dacia)

Chestiunea Sileziei
P a ris . — Consiliul suprem interaliat s’a o- 

cupat eri cu chestiunea Sileziei de nord care de 
câteva zile este foarte viu discutată în Germania, 
Cercetând adresa pe care conferenţa de pace a 
primit-o din partea populaţiunei germană a Sile-

?iei de nord a ajuns la concluziunea că nu poate 
fi vorba decât de o intrigă politică a Germaniei. 
Membrii consiliului suprem interaliat au hoiărlt 
că nu este vorba aci de organizarea unui plebis
cit accentuând că parte din 5 la sută dia popu- 
iaţiunea Sileziei de nord este de naţionalitate, po
loneză. (Ag. Dacia)

Preşedintele W ilson
şi Senatul american

P a r i s .  — Din New-York se anunţă că 
preşedintele Wiison nu este de ioc mulţumit cu 
hotărîrile de până acum ale comisiunei externe 
a Senatului american. Preşedintele Wilson a 
declarat aderenţilor săi, că pretinde ca senatul 
să ratifice tratatul de pace cu Germania fără 
nici o modificare şi că nu este dispus să admită 
nici un fel de compromis cu republicanii în sen
sul de a se modifica a iumite puncte ale trata- 
taiui. Preşedintele Wiîson a deciarat că guver
nul întreg este pătruns de aceiaş punct de ve
dem. Aderenţii lui Wilson au intenţia să por
nească în senat o puternică campanie pentru 
primirea tratatului de pace nemodificat.

♦
P a r i s  — Din New York se anunţă, că 

preşedintele Wilson a poftit la sine pe senatorul 
Lodge declarându-i că nu este posibil a se aduce 
modificări în textul tratatului de pace încheiat 
la Versaliles pentrucă dacă Senatul nu ar primi 
actualul text a! tratatului Statele Unite a fi ne
voite să negocieze din nou o pace separată cu 
Germania. Deacea preşedintele Wilson a in
sistat pe lângă senatorul Lodge ca să renunţe la 
campania ce a pornit-o. (Ag Dacia)

Senatul am erican
nu ratifică pacea

P a r i s ,  — Dia New-Yoik se anunţă că se
natorul Lodge a ţinut alaltăeri o consfătuire cu 
prietenii săi politici discutând chestiunea ratifi
cării tratatului de pace cu Germania Ei au ho- 
tărît să voteze împotriva ratificării în căzui când 
amendamentele prezentate de ei nu s’ar primi. 
Este de o deosebită importanţă faptul că şi ma
joritatea senatorilor aderenţi ai preşedintelui 
Wilson sunt de acord că senatul nu "poate ra
tifica tratatul de pace cu textul lui de astăzi.

Situaţia în Asia mică
— Mişcarea lui Mustafa Kemal creşte

Salonic. — Din Constantlnopole se anunţă 
că situaţia din Asia mică nu a suferit încă nici 
o schimbare cu toate că noul ministru al Turciei 
Suleiman Sedcc Paşi a luat toate măsurile mi
litare posibile pentru Înfrângerea trupelor revo
luţionare ale Ini Mustafa Kemal Paşa. Numărul 
aderenţilor lui Mustafa Kemal Paşa creşte din zi 
în zi şi îndrăzneala lor nu mai cunoaşte margini.

(Ag. Dacia).

Victoriile iul Denikin
Londra. — Ultimele ştiri sosite din Hel-

singfors anunţă că armata generalului Denikin a 
avut o nouă şi mare victorie ia ost de localita
tea Kameshin, făcând foarte mulţi prizonieri şi 
capturând foarte mult material de războlu. Ar
mata generalului Denikin înaintează pe Întreg 
frontui ocupând rând pe rând noi localităţi. Tru
pele bolşevice sunt în completă descompunere şi 
pierderile lor sunt foarte considerabile.

(Ag. Dacia)

împotriva colportorilor de ştiri
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şl 25
a. Vor fi considetaţi ea infractori:

a) -cei cari, fără rea tr«dinţi, prin lo
caluri pvblict, găti, hemuri, pe străin etc. vot 
comunica, colporta, comenta in orice chip ştiri, 
fie adevărate, fie imaginare, \sau păreri rela
tive la operaţiunile de războiat situaţia ţi dis
locarea trupelor, dhpoeiţiunile autorităţilor mi
litare, sau orice chestiune privitoare la armata 
român*.

z, Această infracţiune se vu judeca şi 
condamna de pretori fn prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an ţi cu 
amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sn*  se vor fi să
vârşit Sm scopul de a spiona, sau truda, s i  
aplică pedepsele prevăzute de legile penale im 
vifrpme în timp de război!»,

Cenzurat de Al. A. Hodoş

P a r i s .  — In toată America domneşte o vie 
agitaţie în legătură cu chestiunea dacă tratatul 
de pace cu Germania va fi ratificat sau nu. Presa * 
americană accentuează că din cauza atitudine! 
neînduplecate a preşedintelui Wilson nu este ex
clus ca Statele Unite să fie nevoite a încheia o 
pace separată cu Germania. (Ag. Dacia).

C e t iţ i  ş i ră sp â n d iţi

„RenaştereaRomânâ“

i Si C ris tea  & Co.
B U C U R E Ş T I ,  C a l e a  V i o t o p i e i  1 0 2 .  — (Piaţa Palatului Regal) 

Vinde: Cauciucuri „MICHELI N“ 

Accesorii ş i o r ic e  m a te r ia le  pentru r e p a r a ţ i i  d e  a u to m o b i le  şi c a u c iu c u r i
P r e ţ u r i  c o n v e n a b ile  —izt 514 10 se

Prima societate română de 
IMPORT şi EXPORT

*
Se ocapă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciabile, brute, seml-fabri- 

cate şl fabricate, 
Corespondenţă Im llmbelc română, 
francezi, Italiană,germanici ungari.

Ursei MfgnMi ITTU Şl CSMP.,
68 48

e i
cou

X
află buţi noi şi vechi la

Petru B o j iţă ,  b u tn a r iu
Sebeşul-săsesc. f2â 2—2

ANUNŢ“ dii 
eor 
rid
ml» Bauca Centrală pentru Industrie şi Comerţ 
gri p. a. din Sibiiu oferă spre vânzare mai 
âaci te vagoane de p e a t r â  a c r ă  (Alaun) şi 
i di «ie amară pe lângă preţuri foarte avan- 
?saf şase ab fabrică şi livrabilă îndată, 
ţluw Doritorii binevoiască a se adresa Băncii, 
1 le pot primi informaţiuni mai detailate şi 
I la contravaloarea cantităţilor ce doresc 

J  ampára. S4i î-s
i lui Banca Centrală
^ Ibiin, strada C isn ăd ie l No. 7, II .

IN ŞTIINŢ AH E.
Am onoare a informa onor. public, că m’am retras din firma

A. H enrieh & W . M iiller
fabrica de pielărie, mulţumând pentru încrederea acordată. Cu toată stima

Wilhelm Miiller.
Tot de-odată îmi permit a aduce la cunoştinţa onor. public, că am înfiinţat în piaţa noastră 

S aggasse No. 14 sub firmă protocolată la tribunalul de comerţ

Fraţii Miiller & Gerber
*

un magazin de pielărie, rugând a transmite şi nouă aceiaş încredere care aţi acordat firmei de până acuma.
Cu toată stima

MS1_8 F ra ţ i i  M ü lle r  &  G e r b e r .

recomandăm din depozitul nostru:

săpătoare, m ori de sfeclă, poam e şi struguri, 
stîrce, fuse pentru stîrce, 
compresoare de ulei, topi- 
toare de in, mori de tescuit, 
m ori transportabile şi acce
sorii pentru mori, darace, 

m aşini de dărăcit, scrînciobe etc.

Reparatei se executa prompt.
Prima Turnătorie de fier siliai $ fabrica ie nap  

apricole ne acţiuni.
î^iaţa fâ n u lu i 1 „

seE^ô S b EE]

m m

AVIZ.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa onor. public că reîntorcându-mă din răsboiu nii-am redeschis

prima fabrică Transilvană
(fostă ces. şi reg. privilegiata)

d e  c a s s e  d e  f i e r  şi  o ţ e l
pentru păstrat banii şi documente, sigure contra focului şl spargerii şi lăcătuşeria de artă şi g  
construcţie, unde primesc toate comandele pentru casse de fier şi oţel in ori şl ce mărime ţi 
dimensiune precum şi reparaturi, descuierf, şi traaspcrt&rl de oaste. — Totodată primesc ori 
şi ce comande pentru m aşini de g ă tit (cuptoare de bucătărie) la hoteluri, ospătărli şi popote, 

liferarea în cel mai scurt timp garantând pentru construcţie perfectă şi soliditate. 
Primesc comande de construcţii ca porţi de fler, gri'ajuri, balcoane, marchize luminătoare, ferestre 

de fler şi grilajuri de mormânt. Coaie gata Nr. 8 şl 5.
Atrag atenţiunea onor. public a nu confunda fabricatele mele făcute conştienţios şi solid cu 
alte fabricate făcute din material slab şi prin urmare fără valoare. — Rugând pe prea onor.

public pentru binevoitorul sprijin, semnez. — Cu distinsă stimă 620 s

E. PURECE, Sibiiu, Elisabethgasse 34.

Pi:

Dacia - România
S o c ie ta te  G e n e ra lă  d e  A s ig u ra re  în B u cu reş ti

întemeiată Ia 1871. 318 9

Capital do a c ţ iu n i ...................... .... Lei 4,600.000’— deplin vărsat
Rezerve.....................................................» 58,784.600'—
Daune plătite dela înfiinţarea Societăţei > 282,673.097*—
Daune plătite în anul 1918..................... » 6,346.929'—

este Societatea cea mai ve
che şi mai puternică din 

ţară, trecutul ei, însemnatele sale capitaluri de 1,478.809.327'— Lei ce i-a fost 
încredinţat şi persoanele care o conduc, dau asiguraţilor cele mai depline 
garanţii pentru asigurări cât de mari în ramurile: Incendiu, g rin d in ă , 
transporturi, v iaţă, accidente, forturi prin spargere în con 

diţiunile cele mai avantagioase pentru asiguraţi.
Societatea „Dacia-Rom ânia“ care şi-a început activitatea în Basarabia şi 
Bucovina, va lucra în curând şi în Transilvania şi Banat sediul: Bucureşti

strada Wilson Nr 8.

Uasilînă farmaceutică
albă şi galbină

Oasilină industrială
(Consistentfette) 5519- 1.3

u n s o a r e  p e n t ru  o s i i
oferă cu espediţie promptă 

Fabrica de produse chimice

G . F lo re s c u ,  Bacău, (Molia)

Subsemnata Societate primeşte pe 
lângă condiţiuni favorabile

2 învăţăcei
cu cel puţin 2 clase gimnaziale sau 
reale  şi o

calfă de branşa băcăniei.
„ C O N S U M “

societate pe toţii 
B la j .  ZD624 S-6

U n  v a g o n

î n c ă l ţ ă m i n t e
a sosit chiar acum, ca 

ghete pentru domni eu şiret 
ghete „ dame „ „
ghete „ eopii „ „
ghete „ dame din stofă

şi sandale din piele se află de vânzare 
la magazinul de încălţăminte

F R A N Z  G E I S B E R G E R
„Hotel Neurihrer“. 620 3-8

Pielăria „Propăşirea“

George Alimânescu
B u o u r e ş t i  «ar s-s

Strada Decebnf Nr. 5.
Anunţă onorata sa clientelă, câ i-a sosit un 

mare transport de pielărie, ca ta lpă,  cm - 
p o au e ,  c h e v re a n r l ,  boxurl,  antilope şi 
velnrl ,  d ife r i te  cn lo rl ,  jcnle de lemn etc.

tur- Toaie cu preţuri convenabile.

f n r  R eclam a e sufletul comerciului.
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Seqia IV.

CONCURS
de primire în internatul şcoalei reale supe- 
6S0 rioare de stat din Deva.

Direcţiunea internatului şcoalei reale superioare de stat 
din Deva publică concurs de primire în internat pe anul 
şcolar 1919/20 pentru 39 locuri cu taxa întreagă, 33 locuri 
(ii reducerea taxei şi 6 locuri gratuite.

Părinţii sau tuturorii, cari doresc ca copii sau curanţii 
lor să fie primiţi în internat să-şi înainteze petiţiile, adre
sate Resortului de culte şi instrucţie publică, instruite cu 
documentele de lipsă, direcţiunei şcoalei reale superioare 
de stat din Deva până la terminul de 10 Septemvrie.

Petiţiei timbrate în regulă i-se vor alătura:
L Certificatul de botez şi şcolar, elevii cari întră în 

vre-o clasă superioară, vor alătura toate certificatele clase
lor anterioare.

2. Certificatul medicului de plasă, că este deplin sănătos.
3. Obligaţiunea semnată de părinţi sau tori în faţa alor 

doi martori, prin care iau obligamentul de a plăti anti
cipativ, precis la terminele fixate, taxele de întreţinere, de 
a se îngriji de îmbrăcămintea necesară şi de restituirea 
cbeltuelilor de farmacie şi a speselor neprevăzute, în fine 
de a împlini toate obligainentele impuse de regulamente.

4. ( bice doresc un loc cu taxa redusă sau gratuit, vor 
alătura document despre averea părinţilor şi a copiilor, care 
va cuprinde totodată şi următoarele date care copil ce fel 
bursă sau ajutor are şi din care fundaţiune, primeşte sau nu 
întreţinere gratuită sau cu reducere în vre-un institut.

Taxa de întreţinere în internat este de Cor. 500 (cinci- 
sute) la an, la care se adauge încă o taxă suplimentară de 
scumpete de Cor. 1500 (una mie cinci sute). Locurile cu 
reducere, admise de Resortul de culte şi instrucţie publică 
sunt de 400, 300 şi 200 Cor. cu taxa suplimentară de 
scumpete de 1000 (una mie) Cor. La locurile acestea, precum 
şi celea gratuitele vor admite de preferinţă elevii cu purtare 
bună şi progres foarte bine născuţi in judeţul Hunedoarei.

Taxele se plătesc în 4 rate egale şi anume la 1 Sep
temvrie, 16 Noemvrie, 1 Februarie şi 16 Aprilie. Toate 
taxele — în general ori mandat postai (şi bani de buzunar 
ai elevilor) se vor plăti, respective adresa direct direcţiunii 
internatului, nu elevilor sau prin mijlocirea lor.

Cheltuielile de şcoală precum didactru, manuale şi rechizite 
şcolare, apoi haine şi alte spese le vor achita părinţi deosebit.

Cheltuielile pentru medic, supraveghere, spălarea şi repa
rarea lingeriei, baia sunt cuprinse în taxa de întreţinere.

Elevii vor prim i urm ătoarele  alim ente: la de jun : lap te  cu pâine, 
la  p rânz: 2 tacâm u ri (şi in Dumineci şi sărbători 3 tacâm uri), la cină: 
o m âncare, a fară  de acestea pâine la o ra  10 şi 6.

Elevii vor aduce cu sine: 2 costum e (unul de iarnă  şi unul de 
vară), cel puţin 2 părechi de ghete (botine) şi o păreche de papuci 
pantofi de casă, 2 perini de cel m ult 65 cm lungime, o paplom ă cu 
n astu ri, 4 feţe de perină, 12 cămeşi, 10 pantaloni (ismene), 4 cămeşi 
de noapte, 12 batiste, col puţin  12 părechi de ciorapi (de vară  şi 
de iarnă), 8 ştergare şi 6 şervete, piepten, perie de cap şi de haine, 
perie de dinţi — to a te  în tr’o cutie co resp u n ză to are ; în a ltă  cutie 
periile de ghete (ghetele şi-le lu s tru esc  elevii înşişi) fiecare elev, când 
vine în tâia oară  aduce o fa ţă  albă de m asă  p en tru  12 persoane, nouă 
şi durabilă (pe câ t se poate ţe se tu ră  de casă, care răm âne la in stitu t), 
o velinţă (covor de pat), a  sa ltea  (m atra ţă ) de 175 cm. lungim e şi 
65 cm. lăţime.

D espre to a te  acestea  va prezenta fiecare elev un  inveu tar exact 
în 2 exem plare şi le va m arca  cu num ărul locului său  din in ternat. 
Superiorul cam erei va  p u rta  un reg istru  şi va  ţine în evidenţă fiecare 
obiect la in trarea  şi eşirea elevului din in te rn a t în cursul sau  la finea anului.

Elevii părăsesc de regulă in te rna tu l la finea anului şcolar. D acă 
vre-un elev părăseşte  in te rna tu l în cursu l anului din vre-un m otiv serios 
a n u n ţa t direcţiunii în scris de c ă trâ  părinţi sau  tu to ri sau  dacă va fi 
elim inat din cauza purtării rele sau  a  neglienţei incorigibile —  părinţii 
sau  tu to rii su n t obligaţi a  plăti ta x a  de întreţinere încă tim p de o lună 
dela d a ta  eşirii elevului din in ternat. Din ta x a  p lă tită  înainte pe un 
p ă tra r  de an nu se restitu ie  nimic. Părin ţilo r li se va  prezenta în 
cursu l anulu i şcolar de m ai m ulte ori inform aţii şi socoteli oficiale.

Sibiiu, la 19 A ugust 1919. Conform ordinului R esortu lui de culte 
şi instrucţie  publică de d a ta  17 A u g u st 1919  N r. 10863 .

Direcţiunea internatului.
NB. Toute ilarei® smit irigate s& reproducă acest concurs.

Am onoare a aduce la cunoştiinţă onor. public, că am deschis pe piaţa locală 
în casde mele proprie s t r a d a  O urger No, 4 uu

O e p o z l t  «3 &  m u r i
unde vând vinuri exceleute şi recunoscute din âiăderat (Corn. Arad), podgoriile firmei 
A. -Morariu & Popescu, cu preţuri convenabile. Ori ce cantitate se poate efectua imediat 
din deposit.

Rog a mă onora cu comenzi, veţi fi pe deplin satisfăcut.

Cu toată stima

A D O L F  D E N G H E L ,  A g e n tu ra  s i C o m is io n
ewi-a Sibiiu, strada Burger No. 4 (casele proprii).

Nr. 11001-1919
Secţia IV,

de primire în internatul liceului „Timoteiu Ciparia“ de stat din Ibaşfalău,
Direcţiunea internatului pe lângă liceul „Timoteiu Cipariu“ de stat din Ibaş- 

falău publică concurs de primire în internat pe anul şcolar 1919 20 pentru 40 locuri 
cu taxa întreagă, 20 locuri cu reducere şi 6 locuri gratuite.

Se vor admite de preferinţă elevi cu purtare bună şi progres foarte bun 
născuţi în judeţele Târnava mare şi Târnava mică.

Condiţi'ie de concurs, taxele şi obligamentele sunt identice cu celea statorite 
de Resortul de culte şi instrucţie publică cu data de 17 August 1919 Nr. 10863, 
pentru internatul şcoalei reale superioare de stat din Deva
631

D ir e c ţ iu n e a  in te rn a tu lu i.

D I R E C Ţ I U N E A  C E N T R A L A  C. F. R. S I BI I U.

No. 529/1919

C o n c i i .
Direcţiunea Căilor Ferate Române are lipsă pentru întreţinerea liniilor, de traverse de stejar 

şi traverse speciale de stejar în cantitatea mai jos notată, pentru furnizarea cărora se publică prin 
aceasta concurs în scris:

I. T ra v e rs»
de 2.70 m lungime 20000 bucăţi de 2.20 m lungime

„ 460000 „ de 1.50 „de 2,50
549000 bucăţi 
1041X10 „

II . T ra v e rse  sp ec ia le
3210 m de rangul I., 11. şi 111. cu tăişul normal şi tâmpit.

Ofertele sunt a se înainta până la 10 Septemvrie 1919, 12 ore a. m. la Economatul Direcţiunei 
Centrale C. F. R. din Sibiiu, tot acolo este de a se depune şi vadiu, la Cassa Centrală a Direcţiunieî 
O. F. R. până la 9 Septemvrie 1919 12 ore a. m.

Apelul de ofert, care conţine condiţiunile detailate referitor la furnizare, precum şi foaia de 
ofert, se pot procura delà Economatul Direcţiunei Centrale C. F. R. Sibiiu, şi se pot vedea la 
Direcţiunile Regionale din Arad, Cluj, Dobriţin şi Timişoara, precum şi la serviciile de mişcare 
dm Braşov şi Oradea-mare.

Si bi i u,  în luna August 1919.

(R e p r o d u c e r « «  n u  s e  liou oreazA )
Direcţiunea Centrală C. F. R.

6 8
Nr. 1654
Secţia V.

C O N C U R S .

La Resortul Afacerilor Industriale, Secţia V. Direcţiunea Măsurilor şi Greutăţile r, 
să primesc 15 (cincisprezece) candidaţi, pentru a fi pregătiţi şi pe urmă împărţiţi 
ca funcţionari la oficiile de măsură şi greutăţi în Transilvania, Bănat şi ţinuturile 
ungurene locuite de Români.

In vederea pregătirii candidaţilor pentru serviciul verificării măsurilor şi greu
tăţilor, se va organiza la Sibiu un curs special de 10 (zece) săptămâni. La acest 
curs vor fi admişi numai absolvenţii şcoalei înalte de technică, sau acei candidaţi cari 
au depus cel puţin examenul de maturitate la o şcoaiă reală şi cunosc limba românească.

Petiţiile provăzute cu documente de studii, de botez şi indigenat în original 
sau copie legalizată, sunt a se adresa Consiliului Dirigent, Resortul Afacerilor 
Industriale la Sibiu, până la 15 Septemvrie a. c.

Participanţii la cursuri vor primi din partea Resortului un ajutor lunar de 800 Cor. 
pentru acoperirea trebuinţei de traiu şi 150Cor. pentru cheltuielile de călătorie la Sibiu,

După absoivarea cursului şi depunerea examenului, candidaţii vor fi denumiţi 
prin decret în clasa de salarizare conform ştudiilor absolvate şi vor fi împărţiţi la 
Oficiile de Măsuri şi Greutăţi în Transilvania, Bănat şi ţinuturile ungurene.

6C9 1-5

pt. Şeful Resortului :
Secretar General :

ï i î S f .  I S .  M u n t e a n  m. p.

YOGHURT B-600 cea mai bună cară 
penirn boale de sto

mac, totodată şi n n t r i e r e  e s c e le n t i ,  se află zilnic în stare proaspătă la

L âptăna (Milchwirtschâff) Baumarm, Wiesengasse 12 în Sibiiu.
185 28

Croitoria Lions Ferancz
s tr a d a  CisnftdSei N r 12

execută comande de haine pentru civili şt 
uniforme militare, dispunând do un bogat 

asortinieut de ştofe.
F ra ţn r ila  curente  da pe p iaţă. 73 n *

C A R B ID
în orice cantitate liferează imediat

Reprezentanţa generală
„Industrie i d e gu n o iu  a zo tic“ 
soc. pe acţii din Dicio-Sân-Mărtin

A se adresa la 543
A n d re a s  R î e g e r ,  Sibiiu,

fabrică de maşini.

Am onoare a oferi onor. Domni ofiţeri

C H I P I U R I
de prima calitate cu preţurile următoare:

Slfip iuri pentru sublocotenenţi ISO Cor.
„  „  locotenenţi m  „
„ „ căpitani 200 „

Soîomon Kappel, fabricant de chipiuri, 
S ib i iu , Str. Cisnădiei 26.

Librăria STÂNCiULESCU
Bal. Elisabsta 5, Bucureşti

Cărţi de şcoală şi de literatură ♦ a
română şi străine, registre pentru ♦

♦ contabilitate, papetărie şi articole Î S

£ de cancelarie, — Corespondenţă j  
% directă cu străinătatea. %

Regim entul 11 Călăraşi.

Publicatiune.
Se publică spre cunoş-

tinţa amatorilor că la Regi
mentul 11 Călăraşi, Târgu- 
M ures, se află un loc vacant de

nor

536 B—8

plătit cu 300 lei lunar, având 
dreptul la toate cele lalte 
indemnităţi. 668 3 -6

—  W E S T  — O S T  —
Societate pe acţii pentru industrie şi comerţ
i m p o r t  Comisiune E x p o r t

S ib iiu , Wien, Freundgasse 14 St. Galien (Şviţera)
Str. Măcelarilor 49

Reprezentantul primelor firme din Şviţera. Îndeplinirea tuturor 
:: afacerilor comerciale în comisiune pe socoteala proprie. ::

I i x i p o r t a t i i o i ©
din Şviţera, Francia, Italia şi din Austria germană etc. 329 9—10

Specialităţi de fabricate Şviţerane : Articte technice şi electrotechnice, 
brodărie, mătasă, aţă,torturi şi ţesătură. Tricouri, oroloage şi maşini.
O a r e l e  d e  b i r o u  delà 8 a. m. până la 1 p. 

In z i l e l e  d e  s ă r b ă to a r e  ş l  D u m in e c a  în c h is .

S ib iu , D u m in ecă  fn 31 August 1919. N r. 1 7 M

Publicatiune #

£onf™ ^ rdonan^Gi a Consiliului Dirigent, Resortul afacerilor inter 
m . 3272 din 19 Iulie a. c. sunt datori toţi străinii, cari se afli 
acest oraş, a se prezentă în termin de 3 sile socotind dela acea5 
publicaţiune, la poliţia de stat Sibiiu înainte de prânz între or

8-12 (uşa Nr. 10). 1

jit'N

0

Spre orientare serveşte:
In teritorii] administrat de Consiliul Diligent., afară de Români apoi

cetăţenii de drept ai vechiului Regat, Bucovina şi Basarabia se consideră 
de s tră in i:

a) toţi indivizii cari nu au avut câştigat prin naştere ori forme legale drept
de aparţinere (competinţâ) înainte de 1 August 1915 pentru o localitntf
a teritorului -acum numit; ^

I I I H i t c
b) acei foşti funcţionari de orice categorie ai fostului stat ungar, cari nur

prin naştere au dreptul de aparţinere (competinţâ) în teritorul administrau 
de Consiliul Dirigent şi la preluarea administraţiei româneşti au d e u e g a l l  
jurământul de fidelitate. Bei

Indatoiirea prezentării şi a primirei biletelor de liberă trecere o auill
1. Bărbaţii capi de familie atât pentru dânşii cât şi pentru soţie siL 

copii minori.
2. Femeile văduve sau divorţate atât pentru dânsele, cât şi peiitrf! 

copiii lor minori.
3. Bărbaţii şi fetele majore, cari nu sunt capi de familie.
4. Copiii minori de orice sex dacă nu stau eu părinţii sau îşi câştigi 

singuri existenţă.
Străinii cari nu au domiciliul Stabil se vor prezentă acolo unde ae 

află la publicarea acestei ordonanţe, iar ceice vor întră în teritor după trecerea - 
tei tainului indicat, acolo unde vor petrece un timpi mai lung decât 12 ore.

Sunt scutiţi de prezentare şi de a aveâ bilet de liberă petrecere:
1. Membrii corpului diplomatic şi consular.
2. Delegaţii statelor aliate si străine, când delegaţiile lor sunt vizate 

de autorităţile în drept.
3. Ataşaţii militari.
Pentru bilete de liberă petrecere se vor incasă taxele următoare:
Pentru un bilet de liberă petrecere de durată de 30 zile se vor încasă 

5 Lei. iar pentru unul de 90 zile 10 Lei.
Pentru prolungirea biletului de liberă petrecere este a se înainta „ 

petiţie, şi se va încasa un timbru de 4 Lei, şi o taxă de 10 Lei, care taxă 
la caz de denegare a prolungirei se va restitui pe lângă o chitanţă.

Biletele de liberă petrecere îndreptăţesc din punct de vedere al sigu
ranţei pe străin de a petrece timpul indicat acolo în localitatatea de domiciliu
şi a cere pe baza acestui bilet şi dreptul de liberă circulaţie __ dar nu
îndreptăţesc la schimbarea de domiciliu — fără de prealabilă învoire a auto
rităţilor în drept a localităţii, unde voesc a se domicilia în viitor.

Schimbarea domiciliului se presupune, dacă străinul petreee la un loc 
mai mult de 15 zile fără un scop bine indicat.

La schimbarea de domiciliu străinii sunt datori a se jirezentă auto
rităţii care le-a liberat biletul de liberă petrecere, pentru vidimare de plecare 
şi autorităţii în drept a localităţii, unde se domiciliază pentru vidimare de sosire.

Nimenea nu poate primi iu găzduire pe un străin, care nu posede uu 
bilet de liberă petrecere şi va fi dator a-1 denunţă la poliţia de stat î orala-

Autorităţile poliţieneşti sunt în drept de a controla şi supravegliiâ 
prezentarea străinilor nu numai la hoteluri, ci şi la particulari.

Străinilor, cari nu pot dovedi cu acte la răspunsurile date de intero
gator nu li se va eliberă bilet de liberă petrecere, până când nu se vor 
verifică răspunsurile, fie prin dovezi câştigate de străin, fie prin ancheta pusă 
la calc de poliţie — care timp nu poate dură mai lung de 20 zile după 
care termin străinul va fi considerat ca unul care nu se poate legitimă ţi 
vor fi expulzaţi, eventual escortaţi.

Acte doveditoare nu se cer dela acei străini a căror situaţia de drept 
şi personală este cunoscută de autoritatea locală.

Instituţiile de orice categorie (fabrici, societăţi pe acţii, bănci, între
prinderi comerciale, industriale etc.) ai căror patroni, acţionari ori capital 
este străin, vor fi datoare a înainta Resortului de interne în termin de 30 zile 
dela publicarea acestei ordonanţe planul de acţiune, statutele şi aprobarea 
tostului guvern UDgar.

Străinii, cari nu se vor prezentă în terminul prescris, precum şi acei 
proprietari, chiriaşi ori hotelieri, cari dau locuinţe străinilor, cari nu au 
răspuns prezentei ordonanţe, vor comite contravenţie şi se vor pedepsi cu 
amendă până la 2000 Lei şi până la 1 lună închisoare. Strâiuii, cari Iu 
interogator vor produce documente false ori vor fasionâ neadevăr, precum şi 
aceia, cari îi vor ajutoră ia aceasta, se vor pedepsi cu amendă până Iu 
3000 Lei şi până la 6 luni închisoare, iar străinul va fi expuJsat.

Acei cari la schimbarea domiciliului nu se prezintă vor fi pedepsiţi 
eu o amendă până la 2000 Lei.

S i b i i u ,  11 August 1919.
P o li ţ ia  d e  s ta t .

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public 
că am deschis în strada Nouă Nr. 16

nn atelier de zugrăvire
primind orice fel de lucrări de zugrăvire de case 
şi fasade în cea mai modernă executare cu preţuri 
foarte avantagioase.

Rugând a onora aceasta întreprindere nouă, 
am onoare a semna

cu toată stima

F R IT Z  L A N D A U E R
zugrav 649 l-a

s tr a d a  N onă N r. 10.

Aduc ia cunoştinţa onor. dame că mi- 
sosit cele mai noi

ilsle Perisiene şi Vie«
precum şi an bogat asortiment de

pălării de velour şi de pâslă.
Sortimente alese de Voaiuri de automobile 

şi Voaiuri de mirese.
Cu toată stima im 2 i

R .  N e v i « r i a t n t m t
salon de mode.

;«e
Itre

A U T O M O S I L I Ş T I !
Sunteţi nevoiţi pentru mult timp să întrebuinţaţi «>1 * a “» i r  a  a |  X  I I
automobile vechi, cari consumă mult şi merg ne- L I H t  H  U I* f i  1 O i*  / r  l l l  I *»’
regulat. Puteţi evita aceste neajunsuri adaptând un
:: Găsiţi carburatoare „ Z E N I T H “ , cu preţuri reduse pentru orice motor Ia Magazinul

i i
574 3 4

Gr. C r is te a  & Cie
H v a c s ia sp e s ţ i ,  Calea Victoriei Nr. 102 — (Piaţa Palatului Ilegal)

B a HBK

PAHARE şi CANE pentru apă :: 
BORCANE pentru compot, dulce

ţuri şi crusta veţi 
MOBILE pentrn bucătării 
MAŞINI de bucătării 
MAŞINE pentru spălat 
MATURI de găteje.
LOŞNIŢE de poame 
COŞURI de voiaj şi de 

rufe.

B3 St 
■■ ■■

■■ ■■sa m

IS S3
en  gros şi en  detail

JOSEF JIKELI
614 4-5 Str. Cisnădiei, 47.
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